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A társadalom és a szocializmus.
Zumbor, ápril 8.

A múlt télen meglehetős kellemet­
len meglepetéseket szerzett az ország­
nak a társadalombontó törekvések erős 
térfoglalása. Alig akartuk elhinni, hogy 
a nemzetközi szocialista apostolok taní­
tásai még az oláh nép közé is eljutnak. 
Tehát Szent István birodalmának olyan 
lakosai közé is, a kikhez egyébféle 
tanítás még alig fért. Száz és százezer 
polgára van az országnak, a kinek első, 
lelkét megkapó olvasmánya németből 
átfordított izgató kiáltvány volt; a ki 
igazi érdeklődéssel a szceiális apostolok 
prédikációját hallgatta legelőbb.

Egyszerre elfogta a közvéleményt, 
az ország sorsát intéző tényezőket az az 
érzés, hogy valamit tenni kellene. Meg 
kell indulni egy erővel teljesebb társa­
dalmi és közigazgatási munkának, amely 
a tárradalombontó törekvéseket a saját 
fegyverükkel, a szó hatalmával szorítsa 
vissza s megteremtse azt a nyugalmat, 
amely a szociális bajok gazdasági és 
egyéb okainak sok munkával és áldo­
zattal járó megszüntetéséhez föltétlenül 
szükséges.

Csakugyan nehéz dolog belenyu­
godni abba, hogy a magyar népnek 
alsóbb, tanulatlanabb rétegei csak az 
elvakult és nem is a hazai talajon

fakadt izgató olvasmányok és beszédek 
iránt bírnának érzékkel. Be is bizonyult, 
hogy nem igy áll a dolog. Hiszen 
százezer számra terjednek és olvasódnak 
azok a jobb kiadványok is, amelyek 
egyenesen harcba állanak a szociálista 
tanok ellen. Bebizonyult, hogy az in­
telligens embert, tisztviselőt, birtokost, 
ügyvédet, aki jó szívvel és lélekkel 
szól a néphez, nemcsak meghallgatják, 
hanem a szavát is megfogadják. Hamar 
belátják, hogy az izgatok félrevezették 
őket s bele is nyugosznak sorsuk békés 
javításának lassúbb folyamába, ha jó- 
akaratu és megnyugtató fölvilágositá- 
sokat kapnak.

Bizony igen nagy hatása van 
annak, ha a nép közé lemegy a pesti 
ur és fejtegeti, hogy: ime, mi szociális- 
fák kivittük, hogy már adót sem kell 
fizetni; őszszel meglesz a földosztás is. 
Mert ha az egyik dolgot megvalósítot­
tuk, kierőszakoljuk a másikat is. Any- 
nyira hat az efféle beszéd a népre, 
hogy százával iratkozik be, maga sem 
tudja, miféle elvtársnak és pénzt is áldoz, 
olyan célra, a miről csak homályos 
fogalmai vannak, akkor, amikor maga 
is majd éhen bal. Azt halljuk, az oláh 
parasztok több helyütt féláron eladták 
a földjüket a korcsmárosnak, azzal a 
szeszszel, hogy: becsaptuk az atyafit, 
nem tud még az őszi földosztásról,

amikor visszakapjuk majd a földünké 
ingyen.

Azt hisszük, ha az a másik intelli­
gens ember, aki ezt a népbolonditást 
van hivatva megakadályozni, szintén 
odaállana és fölvilágosítaná a félreveze­
tőiteket, hogy nem úgy van a dolog, a 
magyar nép a boldogulását nem a ha­
zátlan és istentelen igazgató tanítások­
ban, hanem csak a saját honfitársai és 
kormánya segítő kezében keresheti, 
hogy a segítésre megvan az akarat és 
a képesség: ő is akadna hívőkre. De 
a nép mindenesetre látná legalább, 
hogy az izgató és bolonditó tanítások 
nem maradnak megcáfolatlanul. Leg­
alább nem lenne a felforgató eszmék­
nek uralma olyan kizárólagos az egy­
szerű nép lelkében. Legalább látná, 
hogy azok a társadalmi osztályok is 
foglalkoznak a bajaival, amelyeket iz­
gató mesterük kiszipolyozóinak, halálos 
ellenségeinek nevezett és bizonyított.

A sajtó közleményeiből, előkelő 
politikusok nyilatkozataiból tudjuk, hogy 
átéreztük az efféle társadalmi munka 
szükségét. Hogy milyen derék dolog 
lenne, ha az okos szó elhatolna a kuny­
hókig, Írásban és beszédben, a helyi 
anyagi érdekektől független, vagy pedig 
tekintélyben, bizalomban meg nem 
ingatott helyi kezektől és ajkakról. De 
ugyanakkor azt is sajnosán kellett

A „BÁCSKA" TÁRCÁJA.
Secessiosan.*)

A Multatuli könyve jobbról,
A Nietzsche képe balfelül,
Es ami csak a legmodernebb,
Először is hozzád kerül.

A lelked fönn a Tízezerben,
Csupán seeessióst. keres.
Az csak lovag, avagy — lovar lesz,
Ki a kezedre érdemes.

Mig a család majd megtalálja 
A pénzedért az ideált.
Ki a lovag s lovar lovának 
A legtöbb zabot liferált.

Fenn költ szived hogy nem tekinti 
Valódi esküvésnek ezt, —
Nem öltesz majd fehér hrocátot,
Hanem csak angol úti dresst.

A bánatod Itáliában 
iSem oszlik el a nászú ton.
Ki megy Itál’ába már ma ?
A jouron ez vieux fayon.

*) Mutatvány a „Nyár“-ból, Fafaj Sándor leg­
újabb verskötetéből.

A „megnemértett“ szerepében 
így mind a sírig szenvelegsz.
S jobbról a Multatuli könyve,
S balról a Nietzsche képe lesz.

Pataj Sándor.

A szentjánosi rózsa.*)
Irta: Türr Antal.

Azt mondja a nóta: Piros rózsa, fehér 
rózsa, szőke leány, barna, mind egyformán 
csalfa. No, hát ez nem igaz! Be tudná ezt 
bizonyítani a „Vajas“ folyó is, ha lelke volna. 
A locsogó habjai csodálatos szép meséket 
tudnának regélni csalódott szerelmesekről, 
megtört szivekről, bánatos könyekről, ha 
beszélni tudnának. De nem tudnak, csak 
locsognak, locsognak, zöld bársonyos réteken, 
zizegő nádasok alján és rezgő nyárfák árnyé­
kos lombjai alatt. Talán azért olyan némák 
e babok, mert a beléjük ömlött sok keserű 
köny bilincsekbe verte a lelkűket., édes, zengő 
szóban nem tudnak kitörni. . . .

Mert mi a szerelem ?

mában.
*) Megjelent az „Ország-Világ" 1U04. évi ?. szá-

Melegházi szép virág, mely csak akkor 
nyílik a maga pompájában, La hozzáértő 
kertész öntözi. Ekkor lesz a szerelemből: 
édes szerelem. Ha azonban avatatlan kezek 
érintik, ha meleg helyett a dér fagyasztó 
lobét szívja be az ártatlan kelybe, elsatnyul, 
elhervad és lesz a szerelemből: kesergő 
szerelem.

Egyszer a „Vajas“ partján jártam és az 
alábbi törléuetet hallottam.

Szerette a leány a legényt, de nem 
lehetett az övé. Módos özvegyasszony volt a 
leány anyja, szegény halászember a legény. 
Szép, szálas legény volt, mint a sudár jegenye, 
illett volna a leányhoz nagyon, aki szívből 
szerette. Nem egy álmatlan éjszakát virrasz­
tóit át érte, kisirt szemekkel, amelyekből a 
„drága gyöngyök" lehullottak a patyolat 
keblére, arra a kebelre, melynek a katlanát 
egy lángoló szív bevitette.

Hiába küzdött, epedett, a boldogság 
révét el nem érhette. A módos asszony hideg 
szivét nem lágyították meg a forró könyek. 
Nem akart tudni a „koldus" emberről: a 
szép Barabás Pistáról. Pedig az a két keze 
munkájával becsületesen megkereste volna a
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képes megküzdeni a szociális kérdések­
ből folyó összes föladatokkal. De nem 
is szabad ebből a szempontból mérle­
gelni. Kezdő lépés ez a társadalmi munka 
szervezésére, amelynek meglesznek a 
maga nagy fejleményei. Hiszen tudjuk, 
bogy például a szövetkezeti eszme is 
esztendőkig csak kis körre volt képes 
elterjedni, most pedig már arra a pontra 
jutott, hogy rövidesen eltöltheti az egész 
magyar társadalmat s hatalmas ténye­
zője lesz nemzeti haladásunknak.

Thaly Kaiman köszöneté Bacs- 
megye törvényhatósági bizottsága legutóbb 
tartott közgyűléséből kifolyólag Latinoviis 
Pál főispán a megye közönségé nevében 
táviratban üdvözölte Thaly Kálmánt, az 
obstrukeió megszüntetése körül szerzett nagy 
érdeméért. Thaly Kálmán most a következő 
levélben köszönte meg a megye közönségé 
uek kitüntető figyelmét Latiuovits Pál főis­
pánnak :

Tisztelt barátom !
Vármegyéd részéről történt, csekély 

személyemet annyira kitüntető egyhangú el­
határozást velem tudató szives távsürgöuyö- 
dért, (melyet Budapestről postán ide küldtek 
utánam, hol a húsvéti szüneteket töltöm), 
fogadd leghálásb köszönetemet. Irántam min 
«lenkor tanúsított baráti jóindulatodat ez a 
megtisztelő lényed oly szépen koronázza meg.

Legmelegebb hálával s viszontüdvöz- 
lettel b. h. U. kiván

Pozsony, 1904. március 29.
lekötelezett hived 

THALY KÁLMÁN.

A Délmagyarországi Közművelődési 
Egyesület felhívása.

Magyarságunknak, nemzeti kultúránk- 
Dák uj társadalmi erőssége, vára épült. Erő 
sebb vár a kőből épült kolosszusoknál, mivel 
magyar lelkünk ereje van benne.

A magyar föld szive dobban meg és 
ennek a dobbanásnak magyar kezek adtak 
kifejezést, amikor megépítették a Delmagyar- 
országi Közművelődési Egyesületet, hogy a 
magyar kultúra vonzó fegyverével meghó­
dítsa a magyarságnak legszebb, legnépesebb 
és leggazdagabb területét: a déli Magyaror­
szágot. Betöltse azt magyar lélekkel, magyar 
érzéssel, magyar szeretettel és az egységes

magyar nemzet mindeneket átható gondola­
tával. Egy hatalmas centrumból irányítsa 
Délmagyarország apróbb magyarositó tenden­
ciájú egyesületeit és a béke minden eszkö­
zével, de a nagy eszméhez méltó minden 
erővel ápolja, fejlessze, erősítse a hazafias 
magyar nemzetet és terjessze a magyar nyelv 
ismeretét.

A hazaszeretet avatta fel az uj egye­
sület zászlaját, melyet kell, hogy a housze- 
relem lengessen magason.

A kulturegyesület, amelynek alapsza­
bályait a belügyi kormány már megerősítette, 
most teljes erővel folytatja a szervezési 
munkálatokat és e célból a következő lelkes 
hangú felhívást intézi most a magyar közön­
séghez :

Felhívás.
Délmagyarországon, hazánk e leggaz­

dagabb és legnépesebb területén, az idegen 
törekvések évről évre tért hódítanak. A kül­
földről szított izgatás mindinkább előre tör 
és a magyar befolyás a magyarság nemtörő­
dömsége folytán hátra szorul.

Az idegen áramlatot segíti minden : a 
templomuk, a felekezeti iskolájuk, a pénzin­
tézeteik és a rokounyelvű külföld. Ellenben 
a magyarságnak Délmagyarországon eddig 
semmiféle segítsége nem volt.

Most magyarságunknak, nemzeti kul­
túránknak uj társadalmi erőssége, vára épült 
Délmagyarországon is, hogy e gazdag búza­
termő földet, e kalászos rónaságot, az ország 
e legdusabb területét megmentse a magyar­
ságnak. Apponyi Albert gróf, Dessewffy 
Sándor csauádegyházmegyei püspök,CLászka 
György dr. kalocsai érsek, Fehér Ipoly dr. 
pannonhalmi főapát, Németh József felszen­
telt püspök, Várady Árpád dr. c. püspök, 
Rákosi Jenő, Fáik Miksa dr. főrendiházi 
tagok, Urbán Iván, Latinoviis Pál, Lukács 
György dr., Meskó Sándor dr., Csathó Zsig- 
mond dr., Pogány Károly, Molnár Viktor dr., 
Dellimánics Lajos dr., Kállay Albert, Schmausz 
Endre, Zákó Milán és Péter Pál főispánok, 
a magyar kultúra, a nemzeti művelődés e 
jeleseinek tiszteletbeli elnöksége mellett meg­
alakult a Délmagyarországi Magyar Köz­
művelődési Egyesület és céljául tűzte ki, 
hogy kitartással előre haladjon a magyar

éreznlink, hogy ilyen emberei a társa­
dalmi munkának nagyon kevés szám­
ban vannak.

Tudjuk, hogy a szociálista izga­
tásnak megvan a maga eszmeköre, meg­
vannak a maga jelszavai, frázisai, a 
nép leikéhez könnyen férő szólásmódjai. 
Az ellene irányuló küzdelemnek azon­
ban még ezek a fegyverei sincsenek 
megalkotva. A szociálisfa apostolok ön­
tudatosan megcsinált, részletesen kidol­
gozott, kész, úgyszólván gépiesen föl­
használható programotokkal mennek a 
nép közé. Az ellenük irányuló küzdelem 
sem az emberek, sem az eszmei tarta­
lom tekintetében szervezve nincs. Mert 
a fegyveres hatalom és a törvények 
rideg, de legtöbbször nem is jól értett 
rendelkezéseinek merev hirdetése sem 
megnyugvást, sem bizalmat nem kelt. 
Egyik sem ér föl az izgatások lélekre 
ható erejével.

Okos és gyakorlati dolognak kell 
hirdetnünk azt az akciót, mely a napok­
ban a Magyar Gazdaszövetség kebelében 
indult meg s melynek az a célja, hogy 
a társadalmi rendet bontó és hazaellenes 
szociálista izgatás ellen irányuló küz­
delemnek bajnokokat és szellemi, er­
kölcsi fegyvereket teremtsen. Mint min­
den nagy dolog, úgy ez is, kis ará­
nyokban indulna meg. ügy, hogy néhány 
kiváló szakember Budapesten, a főiskolai 
ifjúság s az érdeklődő gazdák, lelkészek, 
közigazgatási tisztviselők részére egy 
előadási ciklust tartana április hónap 
végén, amelyen tárgyalás és megvilágí­
tás alá kerülnének a szociálista izgatá­
sok ütköző kérdései, föltáródnának az 
ellensúlyozó társadalmi munka módjai 
és eszközei. A hallgatók, akik már most 
kint dolgoznak az életben, vagy nem­
sokára belekerülnek a nemzeti munka 
nagy organizmusába, kész szellemi fegy­
vertárral hagynák ott az előadó-terme­
ket s meg lennének nyerve annak, hogy 
a hallott eszmékkel törődjenek s ön­
magukban érleljék tovább és érvénye­
sítsék, ameddig működési terük terjed.

Kétségtelen, hogy ez az akció nem

maga és az imádottja mindennapi kenyerét. 
És ahol két egymástértő szív dobog egy 
fedél alatt, akár kunyhóban, akár palotában, 
ott a fekete kenyérből is puha kalács lesz, 
az üröm is örömmé válik, ott a boldogság 
üti föl a tanyáját, amit pénzzel meg nem 
lehet venni, pénzért el nem lehet adni, mert 
a boldogság a szív virága, e virág gyümölcse 
a szeretet, a szeretetből pedig a legszebb 
erény! a boldog megelégedés fakad.

Hanem aki már túl van a nyíló szerel 
men, akinek a szivét parázs már nem izzasztja, 
az nem tud visszaemlékezni arra az időre, 
amikor még előtte is rózsaszínben állt a világ, 
amikor az ő szive is dobogott a legényért; 
az nem tudja, hogy csillag van az égen, 
pacsirta a légben, dalos madár az ágou, ami 
mind a szerelmet, az édes szerelmet hir 
deti. . . .

Hát Bodor Andrásné, a módos özvegy, 
ezt nem tudta, vagy nem akarta tudni. Ó 
csak arról ábrándozott, hogy urat kapjon a 
leányának. Urat, csak akkorát is, mint a 
kisujja, akivel ő könnyen bánhat. Hiszen 
öt hat malma kelepeit a Dunán, volt tehát 
mit a garatról lehozni a konyhára. A lánya

meg olyan szép volt, mint a feslő májusi 
rózsa és olyan szerény, mint a harmatos 
ibolya, azért nevezték el a szentjánosiak is: 
szentjánosi rózsának.

De hát ur nem akart kopogtatni az 
ajtaján, nem a gyönyörű szép Rózsika végett, 
hanem a nyelvelő anyja miatt, aki már 
születésétől fogva kérlelhetlen ellensége volt 
a csendes Lázi békének. Olyan Xautippe-féle 
volt, mint Szokrátesz felesége. Mondják, hogy 
a szorgalmas, jó urát is ő kergette a sírba 
a sok prédikációjával. Mert a vagyonánál 
csak a nyelve volt nagyobb. De Barabás 
Pista nem félt ettől a nyelvtől. Hiszen „tüzes 
nyelvek“ is röpködtek már körülötte egy 
véres háborúban és ha ezekkel megbirkózott, 
horogra tudta volna ő akasztani az anyós 
nyelvét is.

Hanem Bodor Andrásué hajthatatlan 
maradt. A szegény halászt nem akarta látni 
a házánál.

Ez a makacsság annyira megtörte a 
szerelmes Rózsika szivét, hogy lassan fogyott, 
mint az égő gyertyaszál és a dolgában ide- 
oda kapkodott, mint aki eszelős.

Egy csöndes nyári estén egészen hall­
gatásba merült, aztán kiosont a házból és 
sietett a „Vajas“ partjára.

Jó messzire haladt már a zöld bárso­
nyos réteken, a zizegő nádasok között és a 
rezgő nyárfák lombjai alatt, amikor egyszerre 
hirtelen megállóit egy tisztáson. És elgon­
dolkozott.

Milliárd csillag tündöklött az égen, a 
sápadt hold fényesen ragyogott le a folyóra, 
melynek a tiszta tükréről egy leány arc 
tekintett föl Rózsikára némán, szelíden. A 
saját arca volt. Úgy tűnt föl Rózsika előtt, 
mintha az a néma arc megszólalt volna és 
azt mondta volna:

— Jöjj le hozzám, itt van a boldogság, 
itt van a szerelem !

És Rózsika levette bársony nyakáról a 
könnyű selyem kendőt, kibontotta a márvány­
fehér, pihegő keblét és nézte, nézte azt a 
szelíd arcot, amely oly csábítóan tekintett 
feléje a viz tükréről, aztán elborult a lelke 
és belevetette magát a folyóba, hogy meg­
csókolja a saját arcát. Egy pillanat alatt 
elmerült a puha habokban. . . .
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kultúra terjesztésének utján, mert a nemzeti
gondolat és a nemzeti aspiráció immár nem 
állhat meg annál a pontnál, amely a magyar­
ság Öntudatát folyton folyvást ébren tartja, 
hanem kell, hogy hathatósan és eredményesen 
működjék abban az irányban is, bogy a 
barátságos és a magyarság iránt szimpatikus 
idegen nyelvű népek a magyarosodás gon­
dolatát megszeressék.

Aki a magyar nemzet jövője iránt érdek­
lődik, a magyar nemzeti állam ideálját szivé­
ben hordja, annak kötelessége fölemelni a 
zászlót a Délmagyarország nemzeti kultúrá­
jáért teljesítendő feladatra, be kell lépnie 
a Délmagyarországi Magyar Közművelődési 
Egyesület örökös, alapitó, rendes vagy pár 
toló tagjai sorába.

Az egyesületnek működése kiterjed Arad, 
Bács Bodrog, Békés, Csanád, Kraseó Szörény, 
Temes és Torontál vármegyék területére; 
célja pedig az lesz, bogy a béke minden 
eszközével, de a nagy eszméhez méltó min­
den erővel ápolja, fejleszsze és erősítse a 
Délmagyarországon a hazafias magyar szelle­
met, terjessze a magyar nyelv ismeretét.

Az egyesület tagja lehet minden fedd 
hetlen jellemű férfi és nő, továbbá az erkölcsi 
és jogi személy.

Az egyesület tagjai: örökös, alapitó, 
rendes és pártoló tagok. Örökös tagok mind­
azok, kik az egyesület alaptőkéjének gyara 
pitásáboz egyszersmindenkorra legalább ezer 
koronával járulnak Ezen összeg tiz éven át 
évi 100 koronás részletekben is fizethető.

Az egyesület alapitó tagjai azok, akik
egyesület alaptőkéjének gyarapítására 

legalább kétszáz koronával járulnak. Ezen 
összeg öt éven át évi 40 koronás részletek­
ben is fizethető. Az örökös és alapitó tagsági 
dij, mint a kulturegyesület részére tett érin­
tetlen alapítvány, az adományozó neve alatt 
őriztetik és csakis a kamata fordítható az 
egyesület céljaira.

Az egyesület rendes tagjai azok, akik 
évenkint 2 korona tagsági dijat fizetnek az 
egyesület pénztárába.

A rendes tagok kötelezettsége aláírá­
suktól számítandó 5 évig áll fenn az egye­
sülettel szemben, beszámításával azon egész 
évnek, melyben a belépés történt. A rendes

Mire a balászok a távoli balászkunybók- 
ból a mentő csónakokkal odaérkeztek, Bodor 
Rózsika lelke már ott fohászkodott az ur 
zsámolyánál. Azon a márvány fehér keblen 
már akkor a balál ülte a diadalát. Az orvos 
tudománya, az anya jajveszéklése és a ked­
vesének forró könyei nem önthettek többé 
életet a kihűlt szívbe.

Most már odaadta volna a módos asz- 
szony a leányát a koldus halásznak, de 
késő volt!

*

Hát mi a szerelem ?
Melegházi szép virág, mely csak akkor 

“yihk a maga pompájában, ha hozzáértő 
ertész öntözi. Ekkor lesz a szerelemből: 

édes szerelem. Ha azonban avatatlan kezek 
érintik, ha meleg helyett a dér fagyasztó 
lebét szívja be az ártatlan kelybe, elsatuyul, 
elhervad és lesz a szerelemből: kesergő 
szerelem!

De anyák, szívtelen anyák! Tudjátok 
meg, hogy van még egy harmadik szerelem 
's, a szentjánosi rózsa szerelme: észbontó 
szerelem!

tagok jogosítva vannak ötven korona tőké­
nek az egyesület pénztárába való befizetésé 
vei tagsági díjfizetési kötelezettségüket meg 
váltani, mely esetben életük fogytáig a 
kulturegyesület rendes tagjai maradnak.

Pártoló tagok azok, kik bármely adó- 
mányuyal segítik elő az egyesület célját.

Az egyesület a legkisebb adományt is 
köszönettel fogadja és azt a hírlapokban és 
évkönyveiben nyilvánosan nyugtázza.

A kulturegyesület örökös tagjai sorába 
újabban 1000—1000 koronával beléptek To­
rontál, Bihar, Hajdú, Csanád vármegyék, 
Szabadka, Pancsova, Hódmezővásárhely, Ka­
locsa, Baja, Pécs városok.

A közigazgatási bizottság ülése a 
vármegyénél.

Vármegyénk közig, bizottsága folyó hó 
4 én tartotta rendes havi ülését Latinovits 
Pál főispán elnöklete alatt. Jelenvoltak: Kará­
cson Gyula kir. tanácsos, alispán, Vojnits István 
főjegyző, Mikosevits Kanut főügyész, dr. Pav- 
lovits Simon kir. tanácsos, főorvos, Popp 
György kir. tanácsos, pénzügyigazgató, Giäff 
Nikáz kir. tanfelügyelő, Linczinger Gyula kir. 
alügyész, Sztankovils György főmérnök; a 
bizottsági tagok közül; báró Vojnits István, 
Piukovits József országgyűlési képviselők, 
Szemző István, Szemző Gyula, Fernbach 
Károly. Sztrilich Béla a bizottság jegyzője. 
Az ülést Latinovits Pál főispán pontban 10 
órakor nyitotta meg.

Mindenekelőtt is Latinovits Pál főispán 
a Ferenccsatorna mentén lévő mezőgazdák 
óhajának teljesítésére nézve rendkívüli fontos 
indítványt tett. Többször hangoztatott panasza 
volt ugyanis a gazdaközönséguek, bogy a 
cséplési idény beálltával a gőzcséplőgépek 
átvontatása a Ferenccsatoruai hidakon nagy 
nehézségekbe és költségekbe is kerül. Ezen 
panaszok orvoslására nézve a főispán azt az 
indítványt tette, hogy mig a Ferenccsatoruai 
hidak megerősítése bekövetkezik, hivassák 
fel az államépitészeti hivatal az eddigi meg­
lehetős nehézkes és költséges eljárás egy­
szerűsítésére s hivassák fel a Ferenccsatorna 
r. t. is arra, hogy hidjai megerősítéséről 
gondoskodjék. A főispán ez indítványa az 
összes közigazgatási bizottsági tagok által 
örömmel egyhangúlag elfogadtatott.

Ezután a szegényebb néposztály régibb 
és sokszor hangoztatott panasza orvoslására 
hívta fel a főispán a közigazgatási bizottság 
figyelmét. Ugyanis midőn az útadó hányad 
annak idején meg lett állapítva, a kézi nap­
számok megváltása 2 korona 40 fillérrel lett 
megállapítva. Miután évek hosszú során át 
bebizonyult, hogy ez a hányad tulmagas és 
a szegényebb néposztályra nagy teherrel jár 
és részben be sem hajtható, a főispán indít­
ványára elhatározta a közigazgatási bizottság 
egyhangúlag, hogy utasittassék úgy az alis­
pán, mint az államépitészeti hivatal egy 
lényegesebb kisebb hányadot megállapítani 
a kézi napszám megváltását illetőleg. Ezen 
indítvány báró Vojnits István közigazgatási 
bizottsági tag pártoló felszólalása mellett 
egyhangúlag elfogadtatott.

Majd Latinovits Pál főispán még azon 
fontos indítványt tette, mely szerint forduljon 
a bizottság kérelemmel a kereskedelmi minisz­
terhez, bogy a halas—rigyicai h. é. vasút, 
menetrendje akként változtassák meg, hogy 
Halason mindkét irányban csatlakozást nyer­
jen a. 903—904. számú gyorsvonatokhoz. Az 
indítvány egyhangúlag elfogadtatott.

Tanügy.
A kir. tanfelügyelő jelentése szerint az 

elmúlt hóban Ofutak, Piros, Okér, Kiskér, 
Kiszács, Kuüura, Torzsa, Pivnica, Kollut, Béreg, 
Szántóvá, Dautova, Csataalja, Baracska és 
Bátmonostor községek iskoláit látogatta meg 
8 örömmel tapasztalta, hogy a tanítás ered­
ménye általában kielégítő. Ama községekkel 
szemben, hol a ma meglevő iskolák a tan­
kötelesek be fogad áh ára elégtelenek, az isko­
lák kifejlesztése elrendeltetett. A magyar 
nyelv tanítása a nemzetiségi helységekben 
örvendetesen halad, minthogy azonban egy­
két iskolában az eredmény nem volt min­
denben kielégítő, az illető egyházi főhatóságok 
megkerestettek az iránt, hogy a tanítókat 
kötelességeik teljesítésére serkentsék. A folyó 
ügyek során számos tanító korpótlékának 
államsegély utján való folyósítása, az iskolák 
és óvodák számadásainak felülvizsgálása, az 
apatini harmadik kisdedóvoda szervezése, a 
zentai gör. kel. tanítók javadalmának rende­
zése, a Lók községben a községi iskola ki- 
fejlesztése válván szükségessé, egy uj tanítói 
állás szervezése iránt történt intézkedés, Kovil 
községben pedig Homonnai Betti egy magyar 
tannyelvű magániskola nyitására nyert enge­
délyt.

Közegészségügy.
Dr. Pavlovits Simon kir. tanácsos, fő­

orvos jelentette, hogy múlt hóban az általá­
nos egészségügyi viszonyok a megye terüle­
tén kedvezőek voltak. Egyes heveuyfertőző 
kórok csak csekély mértékben fordultak elő. 
Roncsoló toroklob 18 községben mutatkozott 
78 megbetegedéssel, 17 halálesettel. Vörheny 
13 községben 142 megbetegedéssel, 31 halál­
esettel. Kanyaró 13 községben 125 megbete­
gedéssel, 2 halállal. Apatinban második gyógy­
szertár állíttatott fel és dr. Szalay Mátyás 
nak Kiskéren kézigyógytár jogosítvány ada­
tott. Júniusban trahoma tanfolyam fog ren- 
deztelni.

Államépitészet.
Sztankovits György kir. főmérnök jelen­

tette, hogy a közutak állapota múlt hóban 
teljesen kielégítő volt. A kernyaja—ómoro- 
vicai közúton az engedélyezett útépítési 
munkák a vállalkozónak kiadattak és a föld­
munka már folyamatban van. Az ószivaci 
Ferenc-csatorna hid a múlt hóban átvétetett 
és a forgalomnak átadatott.

Ügyészség.
Linczinger Gyula alügyész jelentette, 

hogy a zombori fogházban a rend és tiszta­
ság példás volt, a felügyelet kifogástalan.
Az egészségi állapot jó. A fogház állománya 
37 s a havi zárnap csökkenést mutatott. Úgy 
a hódsági, valamint az apatini fogházakban 
a rend kifogástalan volt.

Közadók.
Popp György kir. tanácsos, pénzügy- 

igazgató jelentette, hogy egyenes adóban be­
fizettetett 342.727 kor. 33 fillér. Hadmen- 
tességi dij 867 kor., bélyeg- és jogilleték 
213.067 kor., fogyasztási és italadó 81.101 
kor. 74 fill., tanítói nyugdíj 8545 kor. 18 fill., 
betegápolás 9738 kor. 60 fillér.

Állategészségügy.
Illy György törvényhatósági állatorvos 

jelentette, hogy a múlt hóban az állategész­
ségügy állapota kielégítő volt. Ragályos be­
tegségek voltak: lépfene 2, veszettség 9, 
takonykor 3, rühkór 6, sertésvész 12 köz­
ségben.
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Városi ügyek.
Rendes közgyűlés. Zombor szab. 

kir. város törvéuybatósági bizottsága holnap 
szombaton, április bó 9 én d. e. 9 órakor 
a városháza nagytermében rendes közgyűlést 
tart, melynek tárgysorozata a kővetkező: 
1. Polgármesteri jelentés a közllgyek állapo­
táról. 2. A m. kir. belügyminiszternek intéz- 
vénye a bánát külvárosban létesítendő árlézi 
kát iránt. 3. A honvédelmi m. kir. minisz­
ternek intezvénye a város által létesítendő 
közkórbáz helye iránt. 4. A vallás- és köz­
oktatásügyi m. kir. miniszternek intézvénye 
a Gyalokay féle ösztöndíjnak Loógó Pálnak 
történt adományozása iránt. 5. Főispán átirat 
Sréter Károly városi alszámvevő kinevezte 
tése tárgyában 6. Főispáni átirat a Szilágyi 
telepes községben nagynevű néhai jelesünk 
Szilágyi Dezső emlékére felállítandó emlékmű 
javára adomány megszavazása iránt. 7. A 
városi közigazgatási bizottság 1903. évi je­
lentése. 8. Az országos községi törzskönyvi 
bizottság végleges megállapítana a városnak, 
úgy városunk területén levő tanya csoportok 
elnevezése iránt. 9. Újvidék város tanácsának 
átirata az Eszék, Újvidék és Zombor város 
kórház alapjának tulajdonát képező Tranda- 
fill féle eszéki ház eladása s illetőleg a fenn­
álló vagyonközösség megszüntetése tárgyában. 
10. Kegyúri bizottság kérelme az ujtemplom- 
nak lelkiekben való ellátását elvállaló kar­
melitarend céljaira megfelelő telek átengedése 
iránt. II. A gör. kel. bitközség kérelme a 
nagytemető kibővítéséhez alkalmas terület 
átengedése iránt. 12. A Scbweidel szoborbi­
zottság kérelme a szobor elhelyezésére alkal­
mas hely kijelölése iránt. 13. Lallosevits 
Jakab kérelme városi maradványföld eladása 
iránt. 14. Frey Imre kérelme mosztonga 
területnek eladása iránt. 15. Állaga Márton 
kérelme városi maradváuyföld eladása iránt. 
16. Lajos Fülöp és társai kérelme a felső 
epreskertnek lakóházak építése céljából leendő 
átengedése iránt. 17. A kertészeti bizottság 
előterjesztése, melylyel bemutatja a város 
kertészetéről alkotandó szabályzati tervezetét. 
18. A város polgármesterének előterjesztése 
a gazdasági munkásközvetitő helyettesének 
megválasztása iránt. 19. Az elhalálozás foly­
tán üresedésben levő I. oszt. irnoki és ezáltal 
üresedésbe jövő II od oszt. irnoki állásnak 
választás utján való betöltése. 20. Városi 
kertószi állásnak választás utján való belől 
tése. 21. A közigazgatási bizottság 1 tagjának 
megválasztása. 22. A központi választmány 
1 tagjának megválasztása. 23 A nyugdijke- 
zelő választmány 1 tagjának megválasztása. 
24. A népnevelési bizottság 3 tagjának meg­
választása. 25. A felső kereskedelmi iskola 
felügyelő bizottság 1 tagjának megválasztása. 
26. A kiküldött bizottság jelentése a gazda­
sági munkásházak építése és az erre nyújtott 
államsegély miként leendő felhasználása iránt 
alkotandó szabályrendelet iránt. 27. A szin 
ügyi bizottság előterjesztése a városi színház 
átalakítása iránt. 28. A város polgármesteré­
nek előterjesztése fahidak és boltozat tégla 
átereszek helyett rendszerváltozással jövőben 
fokozatosan beton műtárgyak építésének ki­
mondása iránt. 29. A városi tanács előter­
jesztése az utcáknak uj házszámtáblákkal 
való ellátása iránt. 30. A „Demke“ kérelme 
a városnak az alapitó tagok közzé leendő 
belépése iránt. 31. Baratiyavármegye közön­
ségének válasza a bczdán-kiskőszegi dunai 
áthidalás tárgyában. 32. Zala vármegye át­
irata a gyámoltak és gondnokoltak pénzeinek

gyümölcsöző elhelyezése tárgyában a m. kir. 
belügyminiszterhez intézett feliratuk pártolása 
iránt. 33. A szépitészeti alap 1903. évi szám­
adása. 34. A szegényalap 1903. évi számadása. 
35. A kórbázalap 1903. évi számadása. 36. 
A létesítendő árvabáz alap 1903. évi szám­
adása. 37. Stebler-Blumentbal-alap 1903. évi 
számadása. 38. Gyalokay szegényalap 1903. 
évi számadása. 39. A Schaffner József ala­
pítvány 1903 évi számadása. 40. A Falcione 
Gyula őszt. 1903. évi számadása. 41. A zom- 
bori keresk. ifjak alapit. 1903. évi számadása. 
42. A Koczik Lajos alapítványa 1903. évi 
számadása. 43. A Gyalokay Rozália ösztöndíj 
1903. évi számadása. 44. A Bartal József 
alapítványa 1903. évi számadása. 45. A Par- 
cseíicb Ágotha alapítványa 1903. évi szám­
adása. 46. A Papbázy Döme alapítványa 
1903 évi számadása. 47. A zene és ének­
iskola alapítványa 1903. évi számadása. 48. 
A gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata 
Szauerborn Antal utbiztos jutalmazása iránt. 
49. Józich Gyula gazdasági intéző felebbe- 
zése a mérték hitelesítői teendők ellátása tár­
gyában 3038/904. kig. sz. a. hozott tanácsi 
határozat ellen. 50. Maximovits Miklós volt 
városi I. aljegyző kérvénye az általa befizetett 
nyugdijjárulékok visszautalványozása iránt. 
51. Dr. Agyits János volt városi II. aljegyző 
kérvénye az általa befizetett nyugdijjárulékok 
visszautalványozása iránt. 52. Ducbon Béla 
volt városi főadótiszt kérvénye jutalom iránt. 
53. Rajcbicb Károly volt városi alszámvevő 
kérvénye végkielégítés iránt. 54. Kis Pál és 
társai volt városi becsüsök kérvénye végkielé­
gítés iránt. 55 özv. Nagy Fábiánná kérvénye 
özvegyi nyugdijának megállapítása iránt.

Szerelmi dráma.
Keddre virradólag egy rémes szerelmi 

dráma került nyilvánosságra városunkban, 
óriási megdöbbenést és szenzációt okozva. 
A dráma a maga érthetetlenségénél fogva 
oly szenzációt képez, hogy hasonlóra még 
eddig nem igen akadunk városunk krónikái­
ban. Egy intelligens fiatal ember, aki felsőbb 
egyetemi tanulmányokat végezett és min­
denütt mint szorgalmas, derék embernek volt 
ismerve, közös elhatározással a balál karjaiba 
menekült szerelmesével: a házban családjánál 
szolgálatban álló s nálánál idősebb cseléd- 
leánynyal. Megdöbbentő valóságában tel­
jesen elszigetelten áll ez eset a többi hasonló 
szerelmi drámáktól, mert merőben érthetet­
len, hogy miként bilincselhette le a tudat­
lan egyszerű parasztleány, a tanult, magas 
intelligenciával biró fiatal embert annyira, 
hogy szerelméért eldobta a szép jövővel ke­
csegtető életét. A pszibologusoknak való 
probléma ez, akik részletekre taglalhatják a 
szerencsétlen esetet, mely ismét csak a mel­
lett az örök igazság mellett bizonyít, hogy 
a szerelem vak s a szenvedély nem ismer 
korlátokat, sem társadalmi különbségeket, — 
mi ránk azonban csak az a feladat vár, hogy 
megörökítsük a szomorú szenzációt, mint való­
ban ritkaságot.

A szomorú esetnek hősei Dada András 
20 éves joghallgató és Lugumerszky Katalin, 
özvegy Bikámé úrnő házicselédje. A fiú az 
Eötvös-körut 2. szám alatt lakott özvegy 
Bikáménál és itt ismerkedett meg a leány­
nyal. Az ismeretségből csakhamar forró sze­
relem lett, melynek következményei utóbb 
eltitkolbatatlanul t átkoztak a leányon. Ez 
volt az a moment mely a fiút arra birta, 
hogy a leánynak házasságot Ígérjen. Ezen

elhatározásról értesilette Budapesten lakó 
édesatyját is, aki kereskedelmi utazó. Az apa 
persze, erről mit sem akart hallani. Eleitől 
fogva ellene volt e gondolatnak s mindent 
elkövetett, bogy a fiút elhatározásáról lemon 
dani kényszerítse. A fiú azonban hajthatatlan 
maradt s miután minden kísérlete hiábavaló­
nak bizonyult, hogy édesatyját beleegyezésre 
bírja, kedvesével együtt a halálra szánta el 
magát. Sötét tervüket napokon át szőtték s 
a fiun észrevehető is volt a feltűnő komorság.

Hétfőn éjjel azután végre is hajtották 
azt. A leány a házi munkát elvégezve, fel­
ment a fiatalembernek a ház folyosóján levő 
szobájába, ahol csakhamar bekövetkezett a 
rémes dráma. Hogy mint történt a dolog, 
azt homály födi, mert a bázbeliek csak reggel 
fedezték fel őket. A leány a fiatalember ágyá­
ban feküdt s szorosan átölelve tartotta őt. 
A fiatalember kinyújtott kezében forgópisz­
tolyt szorongatott s mindketten el voltak 
árasztva vérrel, úgyszintén az ágy is. Amint 
az orvosi vizsgálat megállapította, az eset 
úgy történhetett, hogy a fiatalember előbb 
a mellette fekvő nőt lőtte agyon két lövéssel 
s utóbb önmagát. A bázbeliekre borzasztó 
hatással volt a rémes felfedezés, mely a reg­
geli órákban történt. Az utcáról seregesen 
tódultak be az emberek s megdöbbenve néz­
ték a drama szerencsétlen áldozatait. A rend­
őrség is rögtön megjelent a helyszínen s dr. 
Huber József nyomban megvizsgálta a szeren­
csétleneket. Mindketten halottak voltak, a 
testek kihűlve, amiből azt következtették, 
bogy a lövések éjjel 11 óra tájban történ­
hettek. A rendőrség jegyzőkönyvet vett fel 
az esetről. Egy levél maradt a szerelmesek 
után, melyben kijelentik, hogy közös elhatá­
rozással váltak meg az élettől. A szerelem 
két áldozatát szerdán temették el óriási rész­
vét mellett.

Bácsmegyei alkalmi gazdatanács.
1903. október 25 én Szabadkán mint­

egy öt ven bácsmegyei gazda a mezőgazda- 
sági munkások ügyében értekezletet tartott 
báró Vojnits István dr. elnöklete alatt.

Az értekezlet célja elsősorban a mező- 
gazdasági cselédügy egyöntetű rendezése volt, 
hogy az esetleges sztrájkra szolgálható okok 
megszüntethessenek és a cselédek sorsán se­
gítve legyen.

A fizetésrendezés megvitatásánál az or­
szág minden vidékéről beszerzett cselédbérek 
adatai szolgáltak alapul. Ezen adatok össze­
hasonlítása után kitűnt, hogy a vidékünkön 
szokásban volt cselédbérek jelentékenyen ma­
gasabbak voltak a más vidékeken szokásos 
béreknél. Például: a cselédbérek — mindent 
betudva — a felső megyékben 240—300 
korona között váltakoznak, Biharban 400 
koronáig emelkednek, Pestmegyében 300- 
360 korona között ingadoznak, sőt a belter­
jesen gazdálkodó nyugati megyékben, mint 
például Vasmegyében sem érik el a 400 ko­
ronát, Erdélyben 260—300 korona között 
váltakoznak.

A fáradhatlau buzgóságu elnök felszóla­
lása és Törley Gyula előadó előterjesztésé­
nek, valamint többek hozzászólásának inten­
ciója folytán a cselédek helyzetének javítása 
érdekében egyöntetű fizetésben állapodtak 
meg, mely megállapodás egyszersmind bér­
emelést is jelent.

Ezen megállapodás szerint az alapfizetés 
a naturáliákkal együtt 420 korona értéket 
tesz ki.
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Továbbá:
a) 10 évig évenként 6 korona készpénz 

fizetés emelés, mig a készpénz fizetés a 120 
koronát el nem éri.

b) Azon cselédeknek, kiknek eddig en 
nél nagyobb fizetésük volt, az mint szerzett 
jog meg nem változtatható és amennyiben a 
régi cselédek fizetése az alapfizetésnél eseké 
lyebb, vagy az alapfizetéssel egyenlő volna, 
niár a következő évben a béremelést meg­
kapják.

c) Azon gazdák, kik ezen megállapo­
dásokat elfogadják, azoktól a gazdáktól, kik 
ezeket szintén magukévá teszik, a több évig 
szolgálatban volt cselédeket kölcsönösen oly 
fizetéssel is fölfogadhatják, mint amilyen fize­
tésük az előző helyen az utolsó évben volt, 
de többért nem.

d) A 10 éven felül szolgáló cselédek 
esetleges bérjavilása a gazdák mindenkori 
belátására bizatik, annál inkább, mert ily idő 
után a jó cseléd már mintegy családtagul 
tekintetik.

e) A gabonánál a súly vagy pestimérő 
szerint leendő kimérés, a cselédség többsé 
gének óhajtása szerint teljesítendő.

f) A szalonna és sónak természetben 
vagy pénzben való kiadása a gazda belátá­
sára bizatik.

g) Az eddig szokásos negyedévenkénti 
mérés helyett 2—2 havonként eszközöltessék 
a bérek kiadása. Azonban tekintetbe véve 
az egyes gazdaságokban fennálló körűimé 
nyékét és régi szokásokat, ez kötelezőnek 
nem mondatik ki, hanem a gazdák tetszésére 
bizatik.

b) Ajánlatos a több évig szolgálatban 
álló példás magaviseletü cselédeknek a segély- 
pénztárba rendes tagul való beiralása, mely 
azonban mint különleges jutalom tekintessék 
és a gazda mindenkori belátásától függjön.

i) A gazdasági cseléd fogadásnál ott is, 
ahol eddig szokásban nem volt, föltétlenül 
kikötendő, bogy a cselédek bármiféle, a gaz­
daság keretébe tartozó munkákat tartoznak 
teljesíteni s az esetleges rendkívüli munkák­
ért külön díjazást nem követelhetnek s ennek 
esetleges jutalmazása teljesen a gazda belá­
tására bizatik.

Ezen értekezlet kiküldött továbbá egy 
kilenc tagból álló bizottságot, a többi munkás- 
kérdésben belátása szerint való intézkedések 
végrehajtására.

A bizottság Piukovils József orszgy. 
képviselő elnöklete alatt megállapította a to­
vábbi teendőket és több értekezleten a rnuu- 
kástigyet felkaroló fontos kérdésben irányt 
szabott.

Az aratómunka kérdésben javaslata a 
következő:

1. Az aratókkal a szerződés az 1898. 
II. t. c. szellemében köttessék; mely kizár 
minden ingyenesnek látszó, kamat vagy robot 
munkát és biztosítja a munkást egy tisztes­
séges minimális keresetről.

Miért is felszólítjuk gazdatársainkat, 
hogy aratási szerződéseiket ennek értelmében 
kössék meg és a munkadijat akár pénzben 
— mely mint a korszellemnek megfelelőbb, 
mindinkább tért hódit — akár bizonyos há­
nyadrészben állapítanák meg, kizárólag az 
aratásért 100 korona minimális díjazás telel 
jen meg, körülbelül 10 láncot (2000 □ öllel) 
számítva egy arató párra.

Ha azonban az arató munkásokkal egyéb 
munkák is köttetnének ki, ezen munkák a 
szerződésben külön-külön felsoroltassauak és 
díjazásuk részletesen megbatároztassék.

2. A megkötött szerződéstől gazdatár­
saink még alsóbbrendű kérdésekben sem tér­
jenek el. Ez kötelező.

Az aratás folyamának minden körülmé­
nyek közötti biztosítására a bizottság kellő 
számú munkásokról gondoskodik, kiknek egy- 
része már az aratás kezdetén rendelkezésre 
fog állani.

Azon gazdatársaink, kik segélymunká­
sokra esetleg igényt tartanak, levélileg kö­
telezzék magukat arra, hogy amennyiben 
szerződésszegés következtében munkásokra 
lenne szükségük, a tartalék munkásokat fog­
ják igénybe venni, természetesen a megálla 
pitott feltételek mellett. Ha azonban a tar­
talék munkásokra szükségük nem leend, a 
felmerülő költségek birtokarányban lesznek 
viselendők.

3. Az aratási munkák minden körülmé­
nyek között leendő biztosítása céljából ajánl­
juk, bogy gazdatársaink tartalékként arató­
gépeket és pedig lehetőleg magyar gyárt­
mányút szerezzenek be. A gépmunkánál szük­
ség esetén a selejtesebb munkaerő is felhasz­
nálható. — Nem célunk a gépmunkával a 
kézi munkát kiszorítani, csakis az aratási 
munkák lefolyását biztosítani és az arató 
munkásban azon tudatot ébren tartani, hogy 
szerződésszegés esetén munkája egyébként is 
pótolható.

A bizottság jóminőségü gépeknek ju­
tányos áron leendő beszerzéséről kívánatra 
gondoskodik.

4. A feles, harmados és negyedes ku­
korica mivelést az aratórésszel kapcsolatosan 
nem ajánljuk, mert ezen felületes mivelési 
mód sem a gazdára, sem a munkásra kielé 
gitó eredményt nem mutat. De tekintetbe 
véve az egyes gazdaságok különleges viszo 
nyait, ez kötelezőnek nem mondatik ki.

Ezen adatokból világosan látható, hogy 
a bácsmegyei gazdák által megkísérelt mun­
kásügy rendezés a humanizmus utján halad.

Szervezkedésük kartelnek vagy mások 
kizsákmányolásara szolgáló mozgalomnak nem 
tekinthető, mert ezt a javaslatok célja meg­
cáfolja.

A javaslatok a mezőgazdasági munká­
sokról való atyai gondoskodást foglalják ma­
gukban és a józan, szorgalmas, jó magavise­
letü munkásoknak tisztes megélhetést óhajt 
biztosítani.

Bácstopolya, 1904. március 22.
Kiss Lajos,

mint a bizottság jegyzője.

Hírek.
A husvét. Immár lezajlottak az egy­

ház és a romai katholikus világ nagy ünnep­
napjai és helyükbe lépett a mindennapi szürke 
élet: a munka. A rém. kath. hivők ez évben 
is nagy fénnyel ünnepelték meg a szent 
emléknapokat. A nagybét alatt az ájtatos 
hivők nagy seregekben özönlöttek a temp­
lomba, ahol mélységes áhitat tál fohászkodtak 
az irgalmasság örökké ragyogó forrásához 
a Megváltóhoz, ki érettünk oly rettenetesen 
szenvedett a Golgothán. Szerdán, csütörtökön 
és pénteken különösen látogatottak voltak 
a délutáni lamentációk, melyen a zombori 
polgári kaszinói dalárda legkiválóbb énekesei­
ben gyönyörködött, az. ájtatos közönség. Nagy­
pénteken valóságos zarándoklat indult meg 
a szent sirhoz, mely a plébánia templomban 
és a szomszédos szent Janos kápolnában volt 
megnyitva. Különösen szép volt a plébánia 
templomban levő szent sír, mely délszaki 
növényekkel és színes mécsesekkel volt 
pazarul feldíszítve. A '„eut sir bejáratánál 
az itteni közös zász kiválogatott gyalo 
gosai állottak őrt. Sí <T a leuyes egyházi

szertartásoknak külső kerele nem volt össz­
hangban a bensővel, mert a rossz időjárás 
sokat levont azoknak külső fényéből. Már 
nagypénteken is a templomban lett megtartva 
a szokásos keresztüli körmenet, nagyszom­
baton pedig a hirtelen kerekedő eső miatt 
szintén nem lehetett odakünn megtartani a 
feltámadási körmenetet. A feltámadási kör­
menetet tehát a templomban tartották meg 
nagy fénnyel. A templom tágas hajója zsú­
folásig megtelt ájtatos néppel, úgy hogy 
szinte félő volt, miszerint valami baleset tör­
ténik. Hála Istennek a rend mintaszerű volt 
s a legcsekélyebb baj sem történt. Az ünne­
pélyes istentiszteleten megjelentek a váro­
sunkban levő összes polgári és katonai ható­
ságok. Jelenvolt a vármegyei tisztikar Lati­
novit Pál főispán, Karácson Gyula kir. tan., 
alispán vezetésével; a városi tanács és tiszti­
kar Hauke Imre polgármesterrel az élén, a 
m. kir. pénzügyigazgatóság Popp György kir. 
tan, pénzügyigazgató vezetésével, továbbá 
az összes hivatalok a főnökök vezetése alatt; 
teljes számmal vonult ki a helyőrség tiszti­
kara Sorsich Béla, Dicht Adolf alezredesek 
és Sterz Adolf őrnagy zászlóaljparancsnok 
vezetése mellett. A feltamadási istentiszteletet 
Fejér Gyula apát-plebános celebrálta, az összes 
papság segédletével. Az istentisztelet alatt a 
dalárda énekelt. Vasárnap és hétfőn a ren­
des időben fényes nagymisék tartattak, melye­
ket megelőztek az egyházi szónoklatok 
bunyevác, német és magyar nyelven. Husvét 
vasárnap az ételek lettek megáldva, mely alka­
lommal különösen a szállásiak oly nagy 
számmal jöttek be a városba, hogy a temp­
lomelőtti tágas teret egészen megtöltötték, 
ami nagyon érdekes látványt nyújtott.

Személyi hir. Báró Vojnits István 
országgyűlési képviselő, az országos szabad- 
elvüpárt ügyvezető alelnöke folyó hó 4 ón 
városunkba érkezett s pár napon át iithelyt 
tartózkodott. Báró Vojnits István itt tartóz­
kodása alatt kamjonkai Szemző István nagy­
birtokos vendége volt s ittléte alatt résztvett 
a közigazgatási bizottság ülésén is. Báró 
Vojnits István tiszteletére dr. Pavlovits Simon 
kir. tanácsos ebédet adott, melyen a követ­
kező urak voltak hivatalosak : báró Vojnits 
István országgyűlési képviselő, az országos 
szabadelvüpárt alelnöke, Latinovits Pál főis­
pán, Karácson Gyula kir. tanácsos, alispán, 
Koczkár Zsigmoud kir. tanácsos, közjegyző, 
Szemző István nagybirtokos, Latinovits Géza 
országgyűlési képviselő, Hadzsits Antal a 
„Motica szrpszka“ elnöke, Hauke Imre pol­
gármester, Szakáll Adorján kir. közjegyző, 
Lalossevits Jabab nagybirtokos és dr. Bikár 
Nenád ügyvéd.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügy- 
miniszter dr. Sornody János zombori járás- 
bírósági aljegyzőt a zombori törvényszékhez 
és ifj. Karácson Gyula dr. zombori törvény­
széki aljegyzőt a zombori járásbírósághoz 
helyezte át.

Távozó ügyész. Kerekes János kir. 
ügyész, aki tudvalevőleg Debrecenbe lett 
törvényszéki bírónak kinevezve, f. hó 11-én 
foglalja el uj állomását. Az uj ügyész kineve­
zéséig a zombori kir. ügyészséget Lincinger 
Gyula altigyész vezeti.

Helyettesítés. Duptza Kálmán torzsai 
aljegyző Novoszellóra helyettes jegyzőnek 
rendeltetett ki.

Gazdasági tudósító. A m. kir. 
földmivelésügyi miniszter Scliilffer Antal apa­
tini lakost az apatiui járásra gazdasági tudó­
sítói tiszttel bizta meg.

Jutalom. Karácson Gyula kir. taná­
csos, vármegyénk alispánja Diks Lajos bács- 
bukiui jegyzőt az útadók sikeres behajtása 
körül kifejtett tevékenységéért 30 kor. juta­
lomban részesítette

A vármegyei telefon ügye Az
április második felére tervezett értekezlet a 
telefon ügyében —- tekintettel az 1903. és 
1904. évi katonai sorozásoknak április, május, 
síit junius közepéig való elhúzódására és 
tekintettel arra, hogy ezáltal a községi elöl­
járók és föszolgabirak és más lényegesebb 
tényezők is hivatalosan el vannak foglalva 
— junius hó második felére halasztatott.
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Kinevezés. Laliuovits Pál főispán 
Scherer Rezsőnek vármegyei aljegyzővé tör­
tént megválasztatása következtében Ürese­
désbe jött közigazgatási gyakornoki állásra 
Pávlovits Fedor díjtalan közigazgatási gya­
kornok tb. szolgaidról nevezte ki.

Áthelyezés. Latinovits Pál főispán 
Sigmoud János tb. szolgabirőt Újvidékről a 
vármegye központjába, — dr. Zsigmond Gyula 
tb. szolgabirőt az apatini járási szó Iga hi ró 
Ságtól az újvidéki,— Werner Hugó tb. szolga 
bírót a bácsalmási szolgabiróságtól az apatini 
járási szolgabirósághoz helyezte át.

A regőcei (rigyicai) választó- 
kerület szabadelvúpárlja nevében Lollock 
Alajos pártelnök gróf Tisza István minisz­
terelnököt a parlamenti béke helyreállítása 
s ebből kifolyólag az országgyűlésnek az 
üdvös működés útjára történt terelése alkal­
mából üdvözölvén, a miniszterelnökhöz intézett 
következő választ küldte:

Budapesten, 1904. március 25 én.
Tisztelt pártelnök ur!

A regőcei választókerület szabadelvű 
pártjának nevében a normális parlamenti 
állapot helyreállítása alkalmával hozzám in­
tézett meleghangú üdvözletért fogadják hálás 
köszönetemet.

Szives megemlékezésük a jelen viszo­
nyok közt különös örömmel töltött el. Pár­
tunkhoz való törhetleu ragaszkodásuk ezen 
újabb megnyilvánulása erőt nyújt nekem és 
minisztertársaimnak a további küzdelmekre.

Hazafias üdvözlettel 
TISZA.

A Bács-Bodrog vármegyei Tör­
ténelmi Társulatról a „Zombor és 
Vidéke“ április 7 iki számában Muzeum 
Zom bor ban címmel egy közlemény jelent 
meg, mely — értesülése szerint — olyasmit 
is jelez, mintha az április 10 iki (vasárnapi) 
általános tisztújító közgyűlésen az elnöki ál­
lás betöltésénél is személy változás készülne. 
Ennek helyreigazitásaképen a társulat titkári 
hivatala részéről azt az értesülést nyertük, 
hogy a közgyűlést előkészítő választmányi 
gyűlésen a tisztviselő állasok közül kizárólag 
csak a lemondás folytán megüresedő muzeum- 
őri állás betöltésénél merült föl személy vál­
tozás szüksége, s erre az állásra a közgyűlés 
uek Horváth János főgimn. tanárt hozza ja­
vaslatba ; az elnöki állásnál beállható válto­
zásról ellenben szó se volt.

Halálozás özv. Türr Józsefné szül. 
SteidI Teréz úrnő életének 70. évében múlt 
hó 30 án Baján elhunyt. A megboldogultban 
Türr Antal lapunk munkatársa édesanyját 
gyászolja. Temetése e hó 1 en d. u. 4 órakor 
ment végbe, nagy részvét mellett.

Halálos szerencsétlenség. Alig 
ócsudott fel városunk közönsége a kedden 
lefolyt szerelmi dráma első kiuos hatása alól, 
ugyanaznapon már egy második szerencsét­
lenség hire futotta be a várost kínos izgalmat 
okozva mindenütt. A bír, mely eleinte túl­
zottan járt szájról-szájra, arról szólott, hogy 
Falcione Sándor zombori földbirtokosnak a 
város közvetlen közelében levő szállásán egy 
beomló fal több embert temetett maga alá s 
4 ember méghalt. A hir hallatára a rendőr­
ség rögtön kiszállt a helyszínére és ott meg­
győződött a hir mibenlétéről. A szerencsét­
lenségről szóló hir — ha nem is azon mér­
tékben, mint az első pillanatban terjesztették 
— valónak bizonyult. Egy bedőlt fal tényleg 
két embert temetett maga alá, kik közül az 
egyik rögtön meghalt, a másik pedig a ha­
lállal vivődik. A szerencsétlenség, melynek 
áldozatai: Monták Antal 75 éves és Pletiko- 
szits József 20 éves napszámos, úgy történt, 
kogy a két napszámos egy épületrész lebon­
tására jelentkezett Falcione Sándornál. A 
nevezett földbirtokos nem akarta őket fel­
fogadni, mert nem bízott bennük, hogy a 
munkát jól elvégezik. De a két napszámos 
váltig bizonygatta, hogy ért a dologhoz. 
Falcione végre nehezen beleegyezett és a 
munkások hozzáfogtak a munkához. Már a 
munka kezdeténél is ügyetlenül fogtak a 
dologhoz, mert csákányukkal nem fönn, ha­
nem alul kezdték a falat bontani. így azután

rövid idő alatt a fal annyira meglazult, hogy 
a felső részt tovább nem bírta el, inogni 
kezdett és óriási dörejjel ledőlt. A két mun­
kásnak nem maradt ideje, hogy elmenekül­
hessen. Monták Antalt ott nyomban agyon­
nyomta a fal, a másikat pedig oly súlyosan 
zúzta össze, hogy haldokolva vitték a tanyára. 
A rendőrség helyszíni szemlét tartott s a 
jegyzőkönyvet beterjesztette a kir. ügyész 
séghez, mely megindította a vizsgálatot annak 
kiderítésére, vájjon kit terhel ez esetben a 
felelősség. Amint a helyzet és az előzmények 
beigazolták, a két munkás maga okozta a 
szerencsétlenséget

Halálozások öz.v. Kronits szül. 
Topálovits Éva úrnő 84 éves korában e hó 
6 án meghalt. Temetése holnap délelőtt 
Va 10 órakor lesz. Az elhunytban dr. Krónits 
István ügyvéd édesanyját gyászolja. — Bene­
dek Elek a zentai róni. kath. főgimnázium 
hittanára folyó hó l én életének 40. évében 
elhunyt. Temetése e hó 3-án volt Budapesten 
nagy részvét mellett.

Bicskázás. Husvét hétfőjén délután 
Buday Antal, egy városszerte ismert notórius 
verekedő és Rexa István annak régi hara­
gosa összetalálkoztak a szerb kis templom 
előtt az utcán Mindketten részegek voltak. 
Alig hogy találkoztak, Buday belekötött a 
másikba s rövid szóváltás után ütlegelni 
kezdte. Erre Rexa kést rántott s Budaynak 
bal combjába mártotta, azután futásnak eredt. 
A megsebesült paraszt sebével egy szom 
szédos ház kapujába váuszorgott, ahol őt a 
házbeliek az első segélyben részesítették. A 
rendőrség Rexát csakhamar elfogta, Budayt 
pedig a kórházba szállította. Sebe nem élet- 
veszélyes. A vizsgálatot mindkettő ellen meg 
indították.

Tűz. Tegnap az esti órákban hatal­
mas füstfelhő emelkedett fel a várostól 
nyugatra eső irányban. A (üstgomoly külö­
nösen a bajai utón volt látható és magára 
vonta a járókelők figyelmét, akik csakhamar 
sejtem kezdtek, hogy valahol nagy tűz lehet. 
A felleves valónak bizonyult, mert a torouyőr 
értesítette az őrséget, hogy Monostorszeg 
határában tűz van. Rövid idő múlva egy 
lovas küldönc vágtatott a városba és a 
rendőrségen jelentést tett arról, hogy a 
Wámoscber-féle szálláson a monostori ut 
mentén égnek a gazdasági epületek. Váro­
sunkból a tűzoltók nem mentek ki, mert már 
a helyszínen működtek a monostorszegiek és 
bezdáuiak. A tűz két épületet hamvasztott el 
és az éjjeli órákban teljesen lokalizáltatok. 
A kár nem nagy.

Botrány a korzón. Husvet hétfő­
jének napsugaras délelőttjén a korzón az 
Esztergamy ház előtt érdekes jelenet kötötte 
le a százakra menő sétáló tömeget. Bátori 
Antal csouoplai legény berúgva garázdálko 
dott, amiért a rendőrök be akarták kisérni. 
A bikaerejű ember azonban a megjelent 3 
rendőrt játszva hányta széjjel, majd mikor 
sikerült megkötözni őt, akkor meg a földhöz 
verte magát s úgy kellett végig vonszolni 
az utcán. Végre a rendőrök kocsit kerítettek, 
arra szép gyengéden felpakolták a borzasztó 
erejű embert s bevitték a hüsre, hogy mámo­
rát kialudhassa. A jelenetet nagy tömeg 
élvezte végig.

Leforrázott gyermek. Tegnap 
délután egy kicsiny leányka lelt áldozata a 
szülők vétkes gondatlanságának. Az obziri 
szállásokon levő Dobrenov Mihálynénak ki­
csiny leánykája ugyanis játék közben oly 
közel férkőzött a tűzhelyhez, hogy hirtelen 
magára rántotta a tűzhely szélére kitett fa­
zekat, mely csordultig telve volt forró vízzel. 
Az anya nem volt a konyhában s midőn a 
gyermek sikoltozni kezdett, futott be. A 
gyermek akkorára már teljesen összeégett, 
mert a forró vizes fazekat magára rántotta 
és a viz elborította egész testét. A szeren­
csétlen gyermeket a kórházba szállították, 
ahol pár óra múlva meghalt. A gondatlan 
anya ellen megindult a vizsgálat.

Áprilisi tréfa. A viccek és jóizü 
mókáknak a napja tudvalevőleg e hó elseje. 
Ezen a napon még a legkomolyabb emberek 
is azon törik a fejüket, miként lehetne vala- i 
kit amúgy igazában „felültetni“. Képtelenebb- I

nél képtelenebb ötletek kerülnek ilyenkor 
napvilágra és jaj annak, aki lépre megy. 
Holta napiáig mögötte van a kacagás. Persze 
az idén sem maradtak el az apróbb komédiák. 
Sok jó tréfáról mesélnek a varosban, de 
valamennyi között a legsikerültebb az alábbi 
eset. Az áprilisi mókák kieszelésének tud­
valevőleg egyik nagymestere „Stipó“, az 
Elefánt derék bérlője. Április elsején az összes 
ujságtartókba az egy év előtti lappéldányokat 
csempészte bele Az egyik törzsvendég, alig­
hogy a vendéglő küszöbét átlépte első dolga 
volt kezébe ragadni a reggeli lapot és mohón 
nekifogni a kihúzott osztálysorsjegyek át- 
böngézéséhez. Sokáig olvasta érthető izga­
lommal a számokat, mikor hirtelen felkiáltott: 
Megvan ! megnyertem! . . . s ragyogó arccal 
futott Siipóhoz, közölni vele a legkellemesebb 
felfedezést. Alig tudott beszólni az izgalomtól 
és akadozva az örömtől bökögette ujjával a 
numerust. Itt van itt-itt! Siipó is feltette 
erre a nagy csodára a cvikkert és jó közelről 
nézte meg a számot. Semmi kétség — a 
szám ugyanaz volt, mint a sorsjegyen levő! 
Erre már nem lehetett egyebet tenui, mint 
gratulálni. A szerencsés nyerő, akit városunk­
ban általán kedvelnek mint vig fiút, nagy 
úri grandezzával fogadta a gratulációt és a 
busás nyereség biztos tudatában rögtön be 
borravalózott a földig hajlongó pincérseregnek. 
Ami ezután történt, az a dolog könnyebb 
felét képezte. A szám megvolt, már csak a 
pénzt kellett felvenni. Úr ezzel nem siet, 
igy hát bősünk csak a deli órákban kereste 
fel a sorsjegyárudat. Mint aki biztos a dolgá­
ban, rögtön azon kezdte:

— Mennyi a levonás ?
A bankár csodálkozva kérdezte :
— Mire nézve tetszik ezt kérdezni ? . . .
— Hát a kihúzott sorsjegyemre nézve 

felelt ő hidegen és előkelő flegmával tette 
az asztalra a sorsjegyet. — Itt van kérem 
a szám is, meg a mai „Magyarország“. A 
sorsjegy kihúzatott, már most kérem szíves­
kedjék azt leszámítolni.

A bankár kezébe vette a sorsjegyet is 
meg az újságot is s mindaíéle jó üzletember, 
miután még a reggeli lapot nem ért rá átfutni, 
önkéntelenül is a tőzsdébe kukkantott. Ez 
egy pillanat müve volt. A másik pillanatban 
mar mosolyogva nyújtotta vissza a sorsjegyet:

— Nagyon szívesen leszámítolnám a 
sorsjegyet, de a dologban van egy kis bökkenő.

Fessék! — bökkenő ? Beszéljen 
kérem micsoda bökkenő, talán nincsen pénze?

— Dehogy. Csekélység az egész. Tet­
szik látni a numerus a lapon is, meg a sors­
jegyen is: már elévült. . . . Tavaly kellett 
volna érte jönni Uraságodnak.

Hogy erre mi történt ? Elképedés, egy 
jó magyaros káromkodás — csendes távozás.

így történt meg ez ebben az esztendőben 
Zombor városában.

Közgyűlés. A zomborvidéki rab- 
segélyző egylet közhírré teszi, hogy évi köz­
gyűlését 1904. évi április hó 11 én délelőtt 
11 órakor a kir. törvényszék polgári tanács­
termében tartja meg, melyre a tagokat ezennel 
meghívja. Az elnökség.

Halálos ítélet Szabadkán. A
szabadkai kir. törvényszék mint esküdtbiróság 
tegnapelőtt kötéláltali halálra ítélte Dimovits 
Miklós ókanizsai cigányt, mert Sarnyai Lukács 
parasztgazdát ez év február 11-én előre meg­
fontolt szándékkal megölte. A vádlottnak fiát 
pedig, mert segítő társa volt a tett elköve­
tésénél, miután akkor még nem volt 20 éves 
15 évi fegyházra Ítélte. így a fiúnak e 
negyvennyolc napi differencia mentette meg 
az életét. A vádlott elitéltetése óriási szen­
zációt okozott. Az ítélet a kegyelmi kérvény 
eldöltétől van függővé téve s amennyiben az 
Ítélet legfelsőbb helyen jóváhagyatik, az 
rögtön végre lesz hajtva. A vádlottat Reisner 
Lajos dr. védte.

Á Vollner cirkusz. Városunkban 
pár nap óta meglehetősen nagy pártolás 
mellett működik a Vollner féle varióte cirkusz. 
A cirkusz, mely egy hatalmas sátorból áll, 
a vármegyeház mögött van felállítva. Mi, 
akik eddig figyelemmel kisértük az előadá­
sokat, a legnagyobb dicsérettel Írhatunk 
azokról. Minden produkció, amit bemutatnak
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nagyon szép, sőt egyes dolgok valóban meg­
lepő Ügyességről tesznek tanúságot. így nagy 
feltűnést keltenek egy Riedesser nevű bicik­
lista mutatványai, aki valóban még eddig 
sóba nem látott mesés dolgokat végez a 
biciklijén. Utána a Rostok nővérek mint lég- 
tornászok, a Reulow család mint zenebohócok, 
különösen a kedves kis Reulow leány és Van 
der Bergh az August mulatnak be nagyon 
szép és nem mindennapi dolgokat. A cirkusz­
ban naponta van előadás s mi nyugodt lelki- 
ismerettel ajánlhatjuk a derék artistákat a 
közönség érdeklődő figyelmébe.

Késelő legény. Nagypéntek délután­
ján a cser ven kai községháza mellett szóvál­
tásba elegyedett több kocsislegény; kettő 
közülök tettlegességre vetemedett, miközben 
Göttche György kocsisa előrántotta zsebkését 
s Vetter Konrád kocsisának markolatig a 
basába döfte. Előbbit a rendőrség azonnal 
elfogta, utóbbit haldokolva vitték el a hely­
színről.

Zombor, 1904. péntek, április 8.

Művészet — Irodalom.
Olasz kamaraénekes Zombor- 

ban. Dr. Gozsdu Elek, a zombori szabad 
líceum elnöke, legutóbbi budapesti tartózko­
dása alatt megismerkedett Antonio Bossa 
hires olasz kamaraéuekessel, ki gyönyörű bari­
ton hangjával ritka művészettel énekli a régi 
olasz dalokat. Antonio Bossa Ígéretet tett, 
hogy lejön Zomborba s énekelni fog szíves­
ségből a líceum közönségének. A művész lel­
kesedik a líceum eszméjéért s mosolyogva je­
gyezte meg Gozsdu Eleknek, mikor lejöve- 
telét megígérte, hogy olyan vidékre kerül, 
amelyről nem is álmodott. A hangverseny az 
eddigi megállapodás szerint f. hó 10 én lesz. 
A programm, mely bámulatosán szép, a kö­
vetkező : I. 1. Bassani: Seguita a piangere....
2. Scarlatti: Ob ! cessate di stragiarmi . . .
3. Giordaui: Caro mio ben ! . . . Előadja An­
tonio Bossa. 11. 4. Vieuxtemps és Erkel: 
Duo. Előadják: hegedűn Csavojatz János, 
zongorán Blumentbal Károly. III. 5. Cesti: 
luterno all’ Idol mio ... 6. Paisiello: Nel 
cor piu non sento . . . 7. Bononcini: Luci 
care del mio sol! . . . Előadja Antonio Bossa. 
IV. 8. Prüm: Melancholie. Előadják: hegedűn 
Csavojatz János és zongorán Blumentbal Ká­
roly. V. 9. Tosti: Ave Mária. 10. Tosti: Bar- 
carola Veneziana. Előadja Antonio Bossa. — 
A kedves nápolyi művész Zomborból vissza­
utazik Budapestre, hol e hó 14-én a Royal 
hangversenytermében fog énekelni. Alig szük­
séges zenekedvelő közönségünk figyelmét a 
pompás és nem mindennapi műélvezetre fel­
hívni.

A zombori színház. Bállá Kálmán 
a délvidéki szinikerületuek két évre szerző­
dött igazgatója egyszerűen ittbagyta a kerü­
letet s folyamodott a miskolci színházért, 
melyet meg is kapott. Hajba kapni ezért vele 
nem fogunk, még csak meg se kérjük, bogy 
maradjon meg, nehogy nélkülözhetlennek 
higyje magát. Konstatálni mindössze azt kell, 
hogy az eljárás formája Bállá részéről meg­
lehetősen illetlen volt. Egyébként pedig sze­
rencsés utat. — Felette csodálatos, hogy gróf 
Festetics Andor, a vidéki színészet felügye­
lője jelen volt azon a gyűlésen, melyen Bállá 
a miskolci színházat megkapta s nem jutott 
eszébe, hogy Bállá mái le van kötve a dél­
vidéki kerületnek, ahova Bállá ugyancsak 
gróf Festetics ajánlása folytán került. Úgy 
látszik tehát, bogy Festetics gróf éppen nem 
viseltetik azzal az érdeklődéssel a délvidék 
színi ügyei iránt, melyet megígért s melyet 
a délvidéki kerület megérdemel. Ezt külön­
ben a zombori szinügyi bizottság a miniszter 
tudomására hozni javasolja, valamint propo­
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nálja azt is, hogy Bállá szerződésszegő eljá­
rását hozzák az orsz. szinészegyesület tudomá­
sára. A történtek folytán a pályázat azonnal 
kiiratik. Már eddig is reflektálnak a kerületre: 
Szálkái Lajos, Szatmári Lajos és Widder 
Miklós bárcai földbirtokos. Hozzájárult a 
zombori szinügyi bizottság ahhoz, hogy Szál­
kái Lajos előadásait Nagykikindán — hova 
Bállá már nem akart lemenni — e bó 15 én 
megkezdhesse. Természetesen ezen kivételes 
játszási engedély, mely azért adatott, hogy 
a szinházváró Kikinda színészet nélkül ne 
maradjon, semmi tekintetben sem prejudikál 
a délvidéki szinikertilet elnyerésének.

A szerb színészek távozása. A 
városunkban működött szerb színtársulat szer 
dán este fejezte be a közel két hónapos 
szezont. Utolsó előadás a „Színházi kelle­
metlenségek“ volt, melyet zsúfolt ház előtt 
adtak elő. Előadás alatt lelkesen tüntetett a 
publikum s a szereplőket valamennyit kitap 
solták. Különösen Nusits Braniszláv igazgató­
nak jutott ki a lelkes éljeuekböl, kinek iga­
zán érdeme, hogy a társulat jelenlegi műkö­
désé a legfényesebb erkölcsi sikereket ered­
ményezte. Vele együtt persze a derék színész- 
gárda is a legnagyobb elismerést és dicséretet 
vivta ki. A távozó színészek tiszteletére az 
Elefántban bankett volt, melyen nagyon 
sokan vettek reszt. A színtársulat Zomborból 
Szabadkára megy.

Kakas Márton Aki szemmel tar­
totta az utolsó időben a Kakas Márton fej­
lődését s látta kitartó szárnyalását az iro 
dalmi és művészi nivó magasságai felé, még 
az is meglepődve forgatja majd e vidám uj 
ság húsvéti számát. Nem is újság ez már, 
hanem valóságos tavaszi kiállítása a magyar 
karrikatura rajzolás legjelesebb alkotásainak. 
S hogy teljes legyen a kópék művészi ha­
tása, ebben a számban nem csupán a két 
oldal külső rajzai színesek, hanem a többi is 
valamennyi. Az első képet nem is rajzolta, 
hanem valósággal festette Linek Lajos, akinek 
a művészete együtt fejlődik a Kakas Márton­
nak egyre növekvő követeléseivel. Jeney 
Jenőnek két rajza van a húsvéti számban s 
kivált az egyikről bizonyos, hogy ötletességé­
vel és bravúros kidolgozásával országszerte 
feltűnést fog kelteni Éder Gyula egy fölöttébb 
kedves és elmés politikai képpel és két ka 
cagtató aprósággal ad igazat azoknak, akik 
már első rajzai után a legkiválóbb karrika- 
turisták közt jelölték ki a helyét. Ház Miklós 
két kisebb képet küldött s mind a kettő 
újabb jeleit mulatja az ő kivételes rajzoló 
talentumának. Az irodalmi részen meglátszik, 
hogy a Kakas Márton Írói gárdáját is föl­
riasztotta a művészi csapat ünnepi kivonulása. 
Megszólalt Göre Gábor biró ur is, aki egy 
budapesti kalandjai Írja le a maga mulatsá­
gos módja szerint. És kirukkolt a Kakas 
Márton többi alakja is ünnepi köntösben, 
ünneplő kedvvel. Végiglapozva ezt a szép 
tarka húsvéti számot, el kell hinnünk az 
egyik alaknak azt a merész mondását, hogy 
a Kakas Márton oly gyorsan emelkedik a 
művészi és irodalmi tökéletesség legfelsőbb 
régiéi felé, hogy mindenki sietve küldje be 
neki az előfizetés dijat, mert maholnap olyan 
magasra jut. hogy csak léghajón lehet utána 
menni. A Kakas Márton előfizetési ára ne 
gyedévre három korona. Egyes száma 30 
fillér, kapható minden ujságelárusitónál.

A „Vasárnapi Újság“ április 
3-iki száma 31 képpel s a következő tarta­
lommal jelent meg: „Feltámadunk, van örök­
élet.“ Költemény Szabolcska Mihálytól. — 
„Glória.“ Költemény Lampértb Gézától. — 
„A vén gazember.“ Elbeszélés. Irta Mikszáth 
Kálmán. — „Gróf Buttler János házassága“ 
(arcképekkel egykorú festmények és metsze­
tek után) — „Három asszony.“ Regény. Irta 
Zigány Árpád (Richter Aurél rajzaival). — 
„Keller Helén amerikai siket néma vak leány 
önéletleirása“ (képekkel). — „Húsvéti képek 
a fővárosból“ (képekkel Linek Lajos rajzai 
után) — „A „Teures“ dunai vértes hadihajó 
vizrebocsájtása“ (képekkel). — „A Képző 
művészeti Társulat tavaszi kiállításából“ (ké
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pekkel Vágó Pál, Zemplényi Tivadar, Ujváry 
Ignác és Juszkó Béla festményei után) — 
„A kassai honvédszobor pályaműve“ (képek­
kel Holló Barnabás, Horvay és Szamovolszky 
és Istók János szoborművel után). Lengyel 
Menyhérttől. „Kállay Béni emlékérme“ (képek­
kel). — „Orosz katonák indulása a harctérre“ 
(képpel). — Irodalom és művészet, Közintéze­
tek és Egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egy ve 
leg stb. rendes heti rovatok. ■— A „Vasárnapi 
Újság“ előfizetési ára negyedévre 4 kor., a 
„Politikai Újdonságok“ kai és „Világkróuiká“- 
val együtt, 6 kor. Megrendelhető a Franklin 
társulat kiadóhivatalában (Budapest, IV. kér. 
Egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a 
„Képes Néplap“, legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, félévre 2 kor. 40 fillér.

Közgazdaság.
A Bácsmegyei Gazdaszövet­

ség ülése. A Bácsmegyei Gazdaszövetség 
a napokban Latinovits Géza országgyűlési 
képviselő elnöklete alatt igazgatósági ülést 
tartott, melynek tárgyai közül fontosságával 
leginkább a megyei szabályrendeletnek a 
szarvasmarhákra vonatkozó, a mai viszonyok­
hoz képest elavult rendelkezéseinek módosí­
tása tűnt ki. A megváltozott rendelet ismer­
tetése után Iíacz György utal a szövetség 
gyönge anyagi alapiára, ami a szervezkedést 
és célirányos működést megbénítja. A hely­
zeten ha prosperálását biztosítani akarjuk, 
csakis úgy segitheiüuk, ha a vármegye — 
más megyék mintájára — a gazdasági egylet 
és szövetség céljaira ’/s% pótadót szavaz. 
Erre megkeresendő a megye főispánja, aki 
minden nemes ügy iránt érdeklődik s igy 
ezt is bizonyára föl fogja karolni. Javasolja 
továbbá, hogy a szövetség igazgatósága ren­
delje el a taggyűjtést. Ez azonban csak 
akkor volna lehetséges, ha a gazdák részére 
épp oly sokféle, sőt ennél több előnyöket 
biztosítanánk, mint a délvidéki földmivelő- 
egylet (Bauernverein). Részletesen jelzi a 
módozatokat. Az indítványt elfogadtak, az 
e célra kiküldött bizottságba beválasztották : 
Rácz Györgyöt, Paukovieh Ottót, Galambos 
Sándort és Ivancsó Bertalant. A tehén biz­
tositó szövetkezet megalakítására elkészült 
alapszabályok némi kiigazításra szorulnak s 
igy módosíttatnak.

Selyemtenyésztés Bácsmegyé- 
ben. Most kaptuk az országos selyemtenyész­
tési felügyelőség jelentését, megyénk selyem­
tenyésztési állapotáról az 1908. évben. A 224 
lapból álló füzet alapos és érdekes képét 
mutatja ezen kereseti ág állásának megyénk­
ben. B izerédj Pál felette tanulságos, szak­
szerű jelentése a miniszterhez, vezeti be a 
munkát. A jelentésből közöljük a következő­
ket: 1903 bau Magyarországon 563.156 drb 
szederfa után 2,633 255 koronát; Bacs Bod­
rog vármegyében pedig 208.381 drb szederfa 
után 967.025 koronát keresett a nép. A 
selyemtenyésztési intézmény újabb szervezése 
óta pedig körülbelül a fenti számú szederfa 
után az országban több mint 56 millió koronát 
fizettünk ki a selyemtenyésztéssel és a selyem­
iparral foglalkozóknak. Ebből mindenki meg­
győződhetik, hogy nincs egyetlen fa a világon, 
amelynek olyan nagy hasznát vehetné a nép 
legszegényebb része, mint a szederfának. 
Éppen azért legszegényebb uéposztályaiuk 
érdekében nem is használhatjuk ki jobban a 
közvagyont képező közterületeket és köz­
utakat, mintha ezeket szederfaval ültetjük be. 
Selyemteuyésztésüuk áldásos voltát azonban 
még közelebbről meg fogja ismerni mindenki 
azon eredményből, amelyet a selyemtenyész 
tés révén egyes községekben elértünk. Eunek 
tulajdonítható az újabb nagymérvű fejlődés, 
hogy mig tavaly az egész országban 94.605 
selyemteuyésztő 2,418.627 koronát keresett, 
addig az idén már 107.702 család foglalkozott 
a selyemtenyésztéssel és összesen 3,105,182 
koronát keresett. Magában pedig Bács Bodrog 
vármegyében tavaly 28.484 selyemtenyésztő 
család 740.717 koronát és 1903. évben, mint 
fentebb is említettük, 31.131 tenyésztő család 
967.025 koronát keresett. Itt felsorolom Bács- 
Bodrog vármegyének azon tiz községét, ahol 
1903-ban a termelt selyemgubó után a leg-



8 BÁCSKA. Zombor, 1904. péntek, április 8.

több keresetet kapták. Ezek a kővetkezők : 
Zsablya 26.675 koronával; Gyurgyevó 23.667 
koronával; Mélykút 20.985 koronával; Csurog 
20 524 koronával; ó Palán ka 19.656 kor. val; 
Káty 17.902 koronával; Zombor város 19.728 
koronával; Petrovoszelló 15.461 koronával; 
Ujverbász 16 718 koronával és Kiszács 16 611 
koronával. Ugyancsak felsorolom a vármegyé 
nek azon négy községét, ahol a selyem­
tenyésztés megkezdése óla bezárólag 1903. 
év végéig a legtöbb keresetet kapták a gubók 
után. Ezek: Zsablya 361.993 koronával; 
Zombor város 289.754 koronával; Csurog 
260,422 koronával és ópalánka 247,354 
koronával. A jelentés után járásonként és 
községenként pontos adatokat olvasunk a 
selyemtenyésztés állásáról.

Nemzetközi nagy lóvásár Ér­
sekújváréit. A Nyitramegyei Gazdasági 
Egyesület által a folyó évben rendezendő 
XXII ik nemzetközi lóvásár Érsekujvárott 
(Budapest és Bécstől gyorsvonaton 2—3 
órányi távolság) ismét május hó első hétfőjén 
s az ezt megelőző vasárnap délután, vagyis 
május hó 1 én délután és május hó 2 án fog 
megtartatni. Ezen lóvásár Magyarországon a 
legjelentékenyebb és a legkeresettebb, melyet 
a tenyésztők és kereskedők egyaránt fölke­
resnek. Főként a külföldi lókereskedők szok­
ták az érsek újvári lóvásárt fölkeresni. A múlt 
évben is 500 drb különféle használatra való 
ló adatott el. Lakások és istállók az érsek- 
újvári rendőrkapitányi hivatalnál rendelhetők.

A triesti általános biztosító 
társaság (Assicurazioni Generali) f. é már 
cius hó 18 án tartott 72 ik közgyűlésén tér 
jesztettek be az 1903. évi mérlegek. Az előt­
tünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1903. 
december 31 én érvényben volt életbiztosítási 
tőkeösszegek 656.787,581 korona és 31 fillért 
tettek ki és az év folyamán bevett dijak 
28.731,705 korona 08 fillérre rúgtak. Az élet­
biztosítási osztály dijtartaléka 14 002 386 ko 
róna 03 fillérrel 174.192,235 korona 16 fillérre 
emelkedett. A tüzbiztositási ágban, beleértve 

betöréses lopás elleni és tükör üveg bizto 
itást, a díjbevétel 12.989 614.539 korona 
jtositási összeg után 21.276,945 korona 70 

filler volt, miből 8.716,810 korona 37 fillér 
viszontbiztosítási a fordittalott, úgy hogy a 
tiszta díjbevétel 12,560,135 kor. 33 fillérre 
rúgott, mely összegből 8 669,907 kor 26 fii 
mint díjtartalék minden tehertől menten jövő 
évre vitetett át. A jövő években esedékessé 
való dijkötelezvények összege 86 523,237 kor. 
41 fii A szállítmány biztosítási ágban a dij 
bevetel kitett 3.720,916 kor. 60 fillért, mely 
a viszontbiztosítások levonása után 1.161,348 
kor. 49 fillérre rúgott. Károkért a társaság 
1903 lián 26.668,093 kor. 31 fillért folyósított. 
Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített 
kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károk 
fejében 768 682,165 korona 96 tillérnyi igen 
tekintélyes összeget fizetett ki. A nyereség 
tartalékok közül, me.yek összesen 23.505,036 
kor. 95 fillérre rúgnak, különösen kiemeleu- 
dök : az alapszabály szerinti nyereség tarta­
lék, mely 5.250,000 koronát tesz ki, az értek- I 
papírok ár folyam ingadozására alakított tar­
talék, mely a 3.729 624 kor. 17 fii külön 
tartalékkal együtt 16.778,952 kor. 01 fillérre 
emelkedett, továbbá felemlítendő a 160 000 
koionára rugó kétes követelések tartaléka 
és a 378,042 kor. 47 tillérnyi ingatlan tar­
talék. Ezeken kivül feuuall meg egy 938.042 
kor. 47 fillért kitevő külön alap, melynek az I 
a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztály­
ban a kamatláb esetleges csökkenését ki­
egyenlítse. A társaság összes tartalékjai és 
alapjai, melyek elsőrangú értékekben 
nak elhelyezve, az idei átutalások 
208 632,918 kor. 73 fillérről 227.329,923 kor. 
25 fillére emelkedtek, melyek következőképen 
vaunak elhelyezve: I. Ingatlanok és jelzálog 
követelések 35 297 680 kor 66 lil 2. Élet­
biztosítási kötvényekre adott kölcsönök t 
19.464,641 kot 25 lil. 3 Lététemé övezett 
értékpapírokra adott kölcsönök 723,807 kor.
13 lil. 4 Értékpapírok 157.833 474 kor. I! 
lil. 5. Tárcaváltók 1 008,028 kor. 72 lil. 6.
A részvényesek biztosított adóslevelei 7 350000 
kor. 7. Bankoknál levő rendelkezésre álló 
követelések, készpénz és az intézet követe- I

lései, a hitelezők követeléseinek levonásával 
5.651,691 kor. 38 fii. össszesen 227 329,923 
korona 25 fillér. Ezen értékekből 45 millió 
korona magyar értékekre esik.

Szerkesztői üzenetek.
Dr. R.-né Zombor. A legnagyobb sajná 

latunkra szép költeményét a húsvéti számunk­
ban már nem közölhettük, mert későn kaptuk 
kezeinkhez. Szíveskedjék máskor közleményeit 
pár nappal a megjelenés elölt beküldeni, 
akkor a legnagyobb készséggel eleget teszünk 
óhajának.

Hadköteles Apafin. A tiroli császár va­
dászezredek 1895. óta teljesen hasonló szer­
vezettel mint a gyalogságiak, négy önálló 
ezredet képeznek. Az ezredtörzsek Innsbruk 
ban, Bócsben, Linzben és Triesztben állomá­
soznak, ahol mindenütt van önkénlesi iskola. 
A tiroli ezredek egyenruhája teljesen azonos 
a tábori vadászzászlóaljakéval s csak abban 
van eltérés, hogy a tiroliak sima gombokkal 
bírnak és a kalapkürtben szám helyett az 
egy fejű fehér tiroli sas van elhelyezve. Az 
önkéntes iskolák tannyelve a német, de a 
nagyszámú olaszokra való tekintettel az egyes 
tantárgyakat olaszul is előadják. Mint ön­
kéntes feltétlenül joga van magyarul vizs­
gázni és eddig különösen e négy ezrednél 
mindig respektálták e jogot. Már a nyelv 
tanulás szempontjából is nagyon ajánljuk 
ezen ezredeket, de különösen azért, mert a 
magyar fiukkal nagyon jól bánnak. Kérvé­
nyét közvetlenül a sorozás után adja be a 
23. hadkiegészítő parancsnoksághoz. Az ön­
kéntes! évet, ha érettségi vizsgája vau, állam­
költségen szolgálhatja.

„Stella polare“. Tárcája közölhetellen. 
Aki a tengerről akar irm, annak nem szabad 
megelégednie a Mosztongával. Legalább is egy 
jó képen meg kell néznie, hogy is néz ki az 
a csoda nagy viz. Utazzék egyszer Fiúméba, 
nézze meg jól a vizet, a hajókat, figyelje meg 
a matrózok életét és azután kopogtasson he 
hozzánk. Akkor talán elhajózunk mi is önnel 
a messze vizekre a Stella polarén, de igy 
nagyon bizonytalan utazás volna.

KÖZÖlhetetlenek: Tanulmányok a kor­
zóról ; Auuuskahoz; Régi emlékek ; Hulló 
csillagok ; Egy hadfi naplójából; Sursum 
corda; ö hozzá . . . Fecskék gyászdala.

HIRDETÉSEK.

48. szám.
1904.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zom bori tekintetes kir. járásbíró­
ság 1903. évi Sp. II 164/4. számú végzése 
következtében dr. Gombos Ignác zombori ügy­
véd javára Hirn István gákovai lakos ellen 165 
kor. 81 fii. és járulékai erejéig 1903. évi Julius 
hó 29-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 2660 koronára becsült kö- 

ingóságok, u. m. : 1 Robey-féle gőz- 
I Gaspel Hugó-féle cséplőgép és 

árverésen eladatnak.
a zombori kir. járásbiró- 

végzése folytán 
ennek 1903. 
5 % kamatai 

130 korona 82 fillérben 
megállapított költségek erejéig 
községházánál leendő eszköz- 

1904. évi április hó 20-ik napjá- 
délelötti 9 órája határidőül ki tűzetik 

és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. évi LX t. c. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Zomborban. 1904 évi április hó 5-én.
Cservenka Lajos,

kir. bír. végrehajtó.

Meghívó.
A Zombori Ipari Hitel- és Áru­

csarnok Szövetkezet mint az Orsz. közp. 
Hitelszövetkezet tagja f. évi április 
hó 10-én délelőtt 10 órakor*) 
tartja saját helyiségében

évi rendes közgyűlését
a következő tárgysorozattal:

1. Igazgatói jelentés.
2. Eeliigyelőbizottsági jelentés.
3. A mérleg és űzi. eredmény 

megállapítása.
4. 3 igazg. tag választása.
5. 2 fel. biz. tag választása.
6. Esetleges indítványok.

Az igazgatóság.
*) Amennyiben a tagok határozatképes 

számban nem jelennének meg, a közgyűlés
április 17-én d. e. 10 órakor lesz.

Árverés útján
sikerült egy nagy raktár valódi angol férfi­
ruha szövetet potom áron megvásárolni, mi­
által azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy 
amig ezen valódi gyapj úszó vei készlet 
tart, készítek saját férfiszabó műtermemben 
remek szabású és elegáns kivitelben egy
teljes férfiöltönyt mérték szerint

IS forixvfcéx-fc
finom minőségű, fekete, sötétkék, szürke, drapp vagy 

barna színben.
Vidéki rendelések 12 frt utánvét 

mellett szállíttatnak s a fenmaradó 6 frt 
60 nap múlva fizetendő. Ezen idő alatt 
a t. rendelő meggyőződhetik a szövet 
kitűnő minőségéről.

Rendelésnél a szövet színe megneve­
zendő Mértéknek elegendő az alanti mérték 
utasítást kitölteni v. egy viselt ruha beküldése.

LICHTMANN SÁNDOR
3—3 férfisza,VoóterECLe

Budapest, Bottenbiller-utca 4. félemelet.
Utasítás a mértékvételhez :

a) A kabát számára: Cm.
Hát hossza a gallérvarrástól kezdve 
Ujjakossza a hát ujja varrásától kezdve 
Mellbőség a mellényen át a hóna alatt

b) A nadrág számára:
Belső nadrág hossza a lábközvarrástól 

egészen a cipő sarkáig 
Hasbőség a mellényen át mérve 
A mellény hossza az inggallér hátsó 

gombjától elől mérve

585/1904.

Árlejtési hirdetmény.
Kolluth község részéről közhírré 

tétetik, hogy az építendő uj jegyzői lak 
munkálatai folyó hó 14-én délelőtt
11 órakor az itteni községházánál 
árlejtés utján a legkisebb ajánlatot tevő 
vállalkozónak kiadatnak. Kikiáltási ár 
a tervek és költségvetés alapján 17034 
korona. Az árlejtésben csakis építőmes­
ter vállalkozók vehetnek részt. A vál­
lalkozó köteles az árlejtés megtörténte­
kor 1000 korona biztosítékot letenni 
készpénz- vagy értékpapírban.

Az árlejtési feltételek, a tervek és 
költségvetés a községi jegyzői irodában 
megtekinthetők.

Kolluth, 1904. április hó l én.
Gáspár Vendel, Urbán Lőrinc,

jegyző. biró.

folytan

vetkező 
mozdony és 
alvutor nyilvános

Mely árverésnek 
ság 1903. évi V. 951/6. számú 
165 kor. 81 fii. tőkekövetelés, 
évi április hó 25 napjától járó 
és eddig összesen 
biróilag már 
t iákován a 
lésére 
nak
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Megjelent!
Az éjféli nap országában. 

Svédország.
Tizenhét szinnyomatu képpel illusztrált 

útirajzok. 3_g
Irta: VÉRTESI KÁROLY.

Ára vászonkötésben 4 korona.
3Posrfe»41J 20 Zill4rm

Kapható szerzőnél Zom borban.
2426/1904.

(pályázati hirdetmény.
Omorovica községben üresedésbe 

jött községi végrehajtói állás betöltése 
céljából ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen állás javadalmazása a községi 
pénztárból havi előleges részletekben 
500 korona. Azonkívül a befolyandó in- 
tési és végrehajtási költségek átengedé­
sével javadalmaztatik.

Felhivatnak a pályázni szándéko­
zók, hogy az állás elnyeréséért benyúj­
tandó sajátkezűleg irt pályázati kérvé­
nyüket erkölcsi és eddigi működésüket 
igazoló bizonylattal felszerelve hozzám 
folyó évi május hó 1-éig annyi­
val inkább nyújtsák be, mivel később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Választási határidő utólag fog ki- 
tüzetni.

Topolya, 1904. évi március 28-án.
O s á, s z á. r,

2 — 1 főszolgabíró.

Tiszta fehér selyem gön­
dör szőrű 3 hónapos kicsi 
fajta szalon pincsek 
eladók Demetrovits Sándornál
Zombor, Eötvös-körut 103.

1163. szám 1904.

Hirdetmény.
Bezdán község elöljárósága meg­

hirdeti, hogy a 10 községi bika szá­
mára melléképületekkel együtt 6291 
korona 20 fillér előirányzott költséggel 
emelendő bikaakol építését a folyó évi 
április hó 28-án délelőtt 10 órakor 
a községháza tanácstermében megtar­
tandó árlejtésen biztosítja.

Árlejtezők kötelesek a kikiáltási 
árnak 10% át bánatpénzül letenni.

Az egyéb feltételeket, részletes 
költségvetés és tervrajzokat a községi 
jegyzői irodában lehet a hivatalos órák 
alatt megtekinteni.

Bezdán, 1904. március 28.
Bosnyák János, Lovass György,

jegyző. 3—3 bíró.

BÁCSKA.

(ASSICURAZIONI GENERALI)
BUDAPEST, V., Dorottya-utca 10. szám.

A „Közgazdaság“ rovatban közöljük a TRIESTI ÁLTALÁNOS
biztosító társaság

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztosító intézetünk
mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság minden­
kinek, a ki e célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel 
szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betőréses- 
lopas- és harang-törés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít to­
vábbá: jégbiztosításokat a „Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t.“, 
valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o. általános bal­
eset ellen biztosító társaság“ számára.

A zombori főügynökség
Bárány lápot és fia.

Hl

HIRDETÉSEK
— FELVÉTETNEK —

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

. c.
Van szerencsém tisztelettel a nagyérdemű közönség tudomására adni 

bogy engedve több oldalról érkezett felszólításnak, bogy a tavaszi idény 
beköszöntésével J

RUHA-BÉRLETET
nyitok, mi által a rubaszltkséglet fedezésének egészen uj módját mutatom be 

Mielőtt tervemet véglegeztera, nem mulasztottam el az összes bérleteket 
me.yek ez idő szerint közkézen forognak, szakszerű vizsgálat alá venni amely 
által a következő tapasztalatokra jutottam: ’

Minden bérleti terv elkészítésénél tisztában kell lenni a szükséglet nagy- 
ságával és a bérlet idejével, mert csak úgy lehet helyes és alkalmas bérleteket 
kötni; általános bérleti terv felállítása csak zavart okozhat és a bérlő bizalmát 
csökkenti.

A bérlet idejére nézve legalkalmasabbnak 4 év muta.kozik, amely időre 
a rubaszltkséglet a legcélszerűbben osztható be, nincs azonban kizárva a 2 
3 évi bérlet sem. ’

A tavaszi idény kezdetén érvénybe lépő bérleteim egyikét alant mutatom 
be a u. é. közönségnek :

1. Alulírott cég kötelezi magát N. N. ur részére Zomborban a raktáron 
lévő legfinomabb angol és francia és kívánatra magyar szövetből N N ur 
tetszése szerinti választás és megrendelés szerint alább felsorolt ruházati árukat 
legjobb kidolgozásban szállítani:

3 tavaszi öltöny, 3 nyári öltöny, 3 téli öltöny, 1 szalonöltöny vagy 
1 frakköltöny, 1 felöltő, 1 téli kabát, 3 divatnadrág, 3 divatmellény 
i^pösszescn 960 kor, értékben, mely összeg havonkénti 20 kor, részletben

............ hó • • napjától a cég által megrendelőnek beküldött nyugta
ellenében lesz fizetve.

2. Jelen szerződés 1904. évi .... hó . . tói számítandó 4 évre köttetik, 
mely idő alatt alulírott cég köteles a fent elősorolt ruhákat N. N. urnák bár 
mikori megrendelésére beszállítani, mellyel szemben N. N. ur 960 korona 
vételárt 48 havi részletben törleszti.

3. A szerződő cég kötelezi magát arra, hogy azon ruha helyett, amely 
nem felel meg, másikat készíteni.
eszközölni HzmtVÍA cég kötelezi raasát a ruhák jókarban tartását díjtalanul 

5- A ruhák a bérlő tulajdonát képezik. *—5

Tisztelettel

MÜLLER VILMOS FIA.
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A magyar királyi államvasutak téli menetrendje.
ÉRVÉNYES 1903. ÉVI OKTÓBER HÓ 1-ÉTÓL.

Oda

szem. v. tv. sz. sz. gyorsv. szem. v. szem. v
10.20
4.05

7.15
1 12.33

2.40
5.47

3.10
7.67

1.22 3 46 5.56 5.30
1.51 4.20 1 5.57
2.18 4.52 6.27 6.26
2.44 5.19 6.42 6.48
3.05 6.44 6.56 7.16
3.26 6.17 I 7.38
3.44 6.39 8.07
4.06 7.05 741 8.29

Budapest—Zimony—Belgrád. Vissza
1 1 szem. v. 1 szem. v. gyorsv. szem. v. tv. sz. sz.

ind. BUDAPEST k. p. u. érk. 7.05 9 50 1 05 6 55érk. SZABADKA jnd. 11.50 5.05 9.46 1.66
ind. SZABADKA érk. 10.53 7.34 9.34 1 21 7 ioOsantavér 1021 6.59 1 12.56 6.14Bács-Topolya 9.57 6.34 9.02 12.34 5.17Hegyes-Feketehegy 9.27 6.01 8.46 12 05

Verbász 9.01 5 39 8.33 11.48
O-Kér 8 36 6.11 11.29
Kiszács 8.16 4.50 11.13

érk. ÚJVIDÉK ind. 751 4 24 7.50 10.62

Oda Baja—Újvidék Vissza Oda Szabadka—Dálya vissza
▼. V. ! V. V. j SZ. V. SZ. V.

400 1 1.15
4.11 1.25
4.25 1.38
451 2.01
5 09 2.16
6 37 2.39
5.56 2.56
6.15 3.14
6.25 8.23

2.25 6.51 3 51
2.31 6.57 3 57
2.41 7.07 4.07
2.50 7.16 4.16
3 06 7.30 4.30
3.35 7.49 4.49
4.05 8.10 5.12
4.46 8.35 5.37
6,00 8.49 5.51
6.40 9.16 609
6.54 9.30 6.23
6.16 9.45 638
6.50 10.10 7.03
7.13 10 31 7.25

ind. BAJA érk.
Baja-száilásváros 
Vaskút 
Gara 
Figyiea 
Sztanisice 
Gákova 
Nenadies

<“■> ís
Zombor-vásártér
Fernbaeh-szállás
Zsárkováe
Ó-Sztapár
Bresztováe
Hódságh
Parabuty
Pqvqítq

ind. GAJDOBRA érk.
Bulkesz
Petrovác-Glozsán
Futták

érk. ÚJVIDÉK ind.

SZ. V. SZ. V. V. V. V. V.

9.15 6.50 1

9 08 6 42
8.53 626
8.32 600
8.17 5.35
8.00 5.12
7.36 4 40
7.15 4.16
7.05 4.05
6.20 11.20 7.00
6.13 11.13 652
6.04 11.04 6.41
5.56 10.56 6.32
5.42 10.42 6.15
5.27 10.28 5.51
5.02 10.02 5.21
4.43 9.45 4.43
4.22 9 25 4.10
4.04 9.07 3 29
3.50 8.55 3.14
3.39 8.44 3.00
3.10 8.16 2 20
2.45 7.55 1.40

Oda Szabadka—Baja Vissza

•Z. V. SZ. V. SZ. V. SZ. V. SZ. V. SZ. V.

4.50 1.47 6.43 ind. SZABADKA érk. 9.29 12.43 1028
5.25 2.22 7.18 Csikéria 8 56 12.10 9.52
6.03 2.64 7-50 Bács-Almás 8 24 11.48 9-23
6.09 3.00 756 Almás 8.19 11.33 9.02
6.34 3.26 8.25 Bikity-Borsód 7.64 11.08 834
7.08 4.00 8.59 érk. BAJA ind. 7.17 10.32 7.43

Oda Szeged-Rókus--Zenta Vissza
V. V. 8Z. V. I1 V. V. SZ. V.

4.15 2.00 ind. SZEGED-ROKUS érk. 8 51 5.41
4.40 2.23 Rnszke ind. 8 28 5.19
4 58 2.42 érk. HORGOS <136) ind. 8.07 501
5 01 2.50 ind. HORGOS érk. 7.57 4.49
5.20 3.09 Báus-Martonos 7.39 4.31
543 3.32 Ö-Kanizsa 7.25 4.17
6.04 3.54 Adorján 6 56 3.53
6.29 4.19 érk. ZENTA ind. 6.30 3 28

Oda Kiskun-Halas—Bácsalmás—Rigyica vissza

T- T- I v- v- ! V. V. | I V. V. | V V. I V. V.
4.00 11.50 7.00
1.13 12.06 7.14
1.30 12.27 7.32
1.47 12.47 7.50
5.05 1.23 8.15
5.27 1.59 8.42
5.50 2.27 9.06
5.58 2.38 9.15
6.18 3.10
6.38 3.33
6.5 3.52
6.59 4.01
7.19 4.23
7.31 4.37
7.47 4.56

K1S-KUN-HALAS
Kopolya
Fehértó
Terézlialom
Jankováé
Mélykút
Rudies

BÁCSALMÁS
Madarász puszta 
Bácsmadaras 
Sanae puszta 
Katymár 
Legyen puszta 
RIGYICA

érk. 5.54 2.46
5.42 2.31
5.26 2.11
5.10 1.52
4.58 1.37
4.27 12.55
3.54 12.17

1 ind. 3.44 12.05
í érk. 11.31

11.08
10.67
10.39
10.24
10.01

ind. 9.40

10.36
10.21
10.01

9.42
9.27
8.60
8.07
7.66 
7.31 
7.08
6.67
6.39 
6.24 
6.01
5.40

V. V. SZ. V. gy. v. 1 sz. V. 1 1 sz. v. ! gy. v. 1 sz. v. v. V,
5.00 2.02 610 6 25 ind. SZABADKA érk. 6.50 9.24 12.59 1024
5.25 2.26 1 6 56 Tavankut 6.17 1 12.37 9.58
5 45 2.46 6.41 723 Bajmok 5 63 8,54 12.20 9.40
6.16 3,17 7.05 8 05 Nemes-Milities 5 02 8.28 11.44 8 59
6 30 3.31 7 17 8 27 érk. ZOMBOR ind. 4.40 8.17 1127 8.40
7.03 4.02 7.37 Prigl.-Szent-Iván 7.56 10,68 8.04
7.17 4.16 7.47 Szónta 7.46 10 42 748
7.29 4.28 7.57 érk. GOMBOS ind. 7 37 10.> 0 7 30
9.23 5.25 8 42 ind ERDŐD érk. 6.67 9.22 6.03
9 35 5 37 8.52 érk. DÁLYA ind. 6.46 1 9.10 5.5C

Oda Szabadka—C-Becse Vissza

V. V. SZ. V. V. V. SZ. V. j
4.40 1.30 ind. SZABADKA érk. 8.34 5 25 I
5.08 1.58 Békova 8.07 4.58
6.19 3.21 érk. ZENTA ind. 6.40 3 40
7.47 5.27 Ada 5.26 2 19
8 10 , 6.42 Mohol 5.05 2.02
8 30 6.02 Báes-Petrovoszelló 4.39 1.37
8.56 I 6.28 érk. ÓBECSE ind. 4.10 1.10

Oda ó-Becse—Újvidék Vissza

SZ. V. V. V. 1 SZ. V. 1 SZ. V, V. V. SZ, V,
4.40 9.50 4.25 ind. O-BECSE érk. 6.55 12.43 7.44
5.05 10.21 4.49 Báes-Földvár 6 33 ‘ 12.16 7.22
5.27 10.48 5.10 Csurogh 6 15 11.47 703
5.49 11.22 5.32 Zsablya 5.50 11.13 6.37
6 04 11.45 5 47 Goszpodinee 5 31 10.44 6.21
6.30 12.24 6.11 Temerin 5.14 10.20 6.04
6.39 12.36 6.20 Járek 4.58 9.50 5.46
6.53 12.53 6.34 érk. VASKAPU ind. 4.43 9.31 5-31
7.01 1.07 6.36 ind. VASKAPU érk. 4.40 9.24 5.23
7.25 1.35 7.00 érk. ÚJVIDÉK ind. 4.15 8.55 5.00

Oda Újvidék—Vaskapu—Titel Vissza

SZ. V. V. V. ! V. V. 1 SZ. V.

6.37 5.10 ind. ÚJVIDÉK érk. 6 00 3 01
7.00 5.38 érk. VASKAPU ind. 5.33 2.38
7.05 5.50 ind. VASKAPU érk. 5.28 2.33
7.31 6.24 Káty 5.06 2.15
7.42 6.38 Tiszakálmánfalva 4.43 1.56
7.57 7.00 Kovil-Szent-Iván 4.25 1 41
8.11 7.18 Vilova—Gardinovee 4.04 1.26
8.24 7-34 Lók 3.48 1.14
8,37 7.50 érk. TITEL ind. 3.32 1.00

Oda Hegyes-Feketehegy—Palánka Vissza

V. V. V. V. V. V. 1 V. V.

6.59 6.50 j ind. HEGYES-FEKETEHEGY érk. 5 53 6.40
7.21 7.13 Teleeska 5 30 5.18
7.41 7.38 Kula 5 18 5.06
7.53 7.50 : Béla-puszta 4.53 4.46
8.06 8.08 Torzsa 439 4.31
8.32 8.37 Deszpot-Szt-Iván —Pivniea 4.20 4.12
8.49 8.55 Szilbás 3 51 3.47
9.21 9.21 ind. GAJDOBRA érk. 3.39 3.35
9.53 9.53 érk. PALÁNKA ind. 2.55 2.45

Oda Szeged-Rókus—Szabadka
szem. v. szem. v. szem. v. szem. v. szem. v. vegyes v. i vegyes v. szem. v. ; szem. v. szem. v.

] 3.05 8.10 11.45 4 31 800 ind. SZEGED-ROKUS érk. 1 7.01 1046 3.24
322 8-27 12.01 4.47 8.26 Röszke 6.42 10 31 3.09 6.52
3.35 8.42 12.15 5.02 8.48 HORGOS 6.25 10.18 2.56 6,39 !
3.50 8.56 12.28 5.15 9.10 Királyhalom 5.58 10.05 2.36 6.20 '
405 9 08 12.41 6.29 9.30 Palies 5.42 9 53 2.24 6.14 17 9.19 12.53 6.40 9.48 érk. SZABADKA ind. 5.25 9.40 2.10 6.02

Viasza

szem. v. szem. v.

12.12 f
11.57
11.44
1131
11.18
11.05

JffiíZfI. Äz Esti 6 órától nggel 5 ón 59 percig terjedő Éjjeli iái óraszámai kövér lelkei vannak nyomatva. A menetrend óaloliali számai felilril lefelé, a jobboldaliak pedig áléiról felfelé almák.
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Karlsbad fölösleges!
Gyomortágulás, gyomorliurut, 

emésztési zavar, gyomorégés, bö­
fögés. máj betegség, epekövek, al- 
liasi pangás, székrekedés, bélhu­
rut, agy vértódul ás, fejfájás, szédü­
lés, aranyér, elhízási hajlam ellen 
gyors s biztos hatású a

„Thermalia“.
Ára utasítással 5 korona KIS 

gyógytárában Tisza-Dob.

Hirdetmény.
A szabadkai és óverbászi selyem- 

gubóraktár telepen gubószáritó kemence 
félszer építendő.

Költségelőirányzat szerint:
I. a föld- és kőműves munka Sza 

badkán 2610 kor. 90 fii., Óverbászon 
2711 kor. 99 fii.,

II. az ácsmunka Szabadkán 4778 
kor. 76 fii., Óverbászon 5607 kor. 09 fii.,

III. a tetőfedési munka Szabadkán 
1507 kor. 46 fii., Óverbászon 1564 
kor. 96 fii.,

IV. a bádogos munka Szabadkán 
303 kor. 40 fii., Óverbászon 334 kor. 
20 fii.,

V. és vegyes munkák Szabadkán 
404 kor. 51 fii., Óverbászon 130 kor.,

összesen Szabadkán 9605 kor. 03 
fillért, Óverbászon 10348 kor. 04 fillért 
tesz ki.

Ezen munkák biztosítására 1904. 
évi április hó 20-ik napjának 
10 órájára a szabadkai m. kir. 
selyemt. főfelügyelőség és illetve az 
óverbászi selyemt. felügyelőség hivatalos 
helyiségében tartandó zárt ajánlati ver­
senytárgyalás hirdettetik.

Az ajánlatokhoz az ajánlati összeg 
5°/o-a csatolandó bánatpénz fejében.

A költségvetés, terv és a feltételek 
a szabadkai félszerre vonatkozólag a 
szabadkai m. kir. selyemt. főfelügyelő­
ség hivatalos helyiségében, az óverbászi 
félszerre vonatkozólag pedig Ó verbász 
község elöljáróságánál naponkint meg 
tekinthetők.

Szegzárd, 1904. április hó 2-án.
A m. kir. földmivelésügyi minisztérium 

országos selyemt. felügyelősége.

1268/1904.

Pályázati hirdetmény.
Bács-tíodrog vármegye apatini já­

ráshoz tartozó Bodrogmonostorszeg köz­
ségben üresedésbe jött és 720 korona 
évi fizetéssel javadalmazott községi 
irnok-végrehajtói állásra pályázatot hir­
detek.

Felhívom ennélfogva pályázni óhaj­
tókat, hogy szabályszerűen felszerelt 
pályázati kérvényüket hozzám f. évi 
Április hó 20-ig annál is inkább 
nyújtsák be, mert az ezen határidő le­
telte után beérkezendő kérvényeket figye­
lembe nem veszem.

Apatin, 1904. március hó 23-án.
ZbT é m eth,

szulgabiró.

NAGY

Vau szerencsém a n. é. butorvásárló közönséget megnagyobbított ós egész 
újonnan felszerelt butoráru raktáromnak szives megtekintésére tiszte- 
telette! meghívni.

Minden vevő, a ki bármiféle bútort vásárolni kíván, saját érdekében 
cselekszik, ha legelső sorban is

bittoríru haetáeomat - :____
látogatásával megtiszteli és arról meggyőződést szerez, hogy nálam, igényeinek 
megfelelőig minden, mi csak lakberendezéshez szükséges, az egyszerűbbtől a 
legdíszesebbe ni kivitelig, nagy választékban, meglepő jutányos árak 
mellett beszerezheti.

Nagy választékos készletet tartok raktáron teljes
HÁLÓ-, EBÉDLŐ-, SZALON- ÉS IRODAI BERENDEZÉSEKBEN,

SZECESSZIÓ-, BAR0K-, ANGOL- ÉS RENAISSANCE KIVITELBEN,
szintén egyes bútordarabokban, u. m.:

diszbutorok és különböző szekrények, ágyak, asztalok, székek, divánok, tükrök, képek,
----- -■ ■ függönyök, asztal- és ágyteritők, vasbutorok, stb. stb. ~=i±:..' —

kivételesen szépen és 1 minőségű jól dolgozott árukban, úgy hogy teljes 
bizalommal vállalok írásbeli kezességet bármely nálam vásárolt bútordarabért.

A n. é. butorvásárló közönség szives megtiszteltetését kérve
6 ó teljes tisztelettel

kárpitos és bútorkereskedő.
Z0MB0R, Kossuth Lajos (fő) utca,

csak a Takarékpénztárral szemben.

NAGY BUTORELADÁS.

KEIL-LAKK
legkitűnőbb rnázoló-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára. 
Keil-féle fehér „Glasur“ fénymáz 45 kr. 
Keil-féle arany-fény máz képkereteknek 20 kr. 
Keil-féle szál makai ap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók : 8—6

Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban,

1
EJm
Ü
1
1
I
1mIil
E1

Gombos
jégszekrény és fürdőberendezések gyára, épület- és diszműbádogos

ZOMBOH (Báoska)-

Dús raktár mindenféle

jégszekrényekben,
(vendéglősök, mészárosok 
és magánosok részére) ;

I
1
iirjl

*—6
fürdőkádakban

és

konyhafelszerelésekben.
Minden e szakmába vágó és rajzszerinti 
bármilynemn bádogárúk elkészíttetnek.

Képes Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.

Javítások olcsón és pontosan.
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Szőlősgazdák figyelmébe!

Ehrlich Nándor fia
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